列王纪查经
第十讲

建圣殿的原则
列王纪上6－7章记载了建圣殿的过程。在七章的1－12节却插了一段关于所罗门建宫殿，黎巴嫩林宫以及法老女儿的宫。这些工程是在圣殿完工后才开始的。圣殿用了7年才完工，根据历代志下8章1节，所罗门用了13年的时间来建自己的宫殿。曾经有人向我提出这样的问题：为什么所罗门为自己盖的宫殿比神的圣殿还要大，而且还用了13年的时间才完成——比盖圣殿的工程还长了6年？所罗门将最好、最荣耀的归给自己，这样做岂不是在高抬自己吗？他岂不是应该将最好的、最荣耀的给神吗？
圣经往往只是将事情概括性的记载下来，却没有提供任何的细节，也没有作出任何评论。我们看圣经往往是马后炮。我们知道所罗门老年时离弃了神，所以总是带着有色眼镜来看他年轻时所做的一切。比如，我们认为他娶法老的女儿是犯罪；跟邻国建立邦交是向世界妥协；为自己盖这么大的宫殿是骄傲自大等等。但是，如果所罗门像大卫那样持守住爱神的心，一直到老，我们还会不会这样批评他呢？
之前我们谈到广大的心，这一点非常重要。我们要用广大的心跟人相处；我们也要用广大的心读圣经、与神同行。为什么我这么说呢？很多基督徒因心胸狭隘，神很难带领、教导、改变他们。彼得就是一个很好的例子，圣灵三次给他异象要他向外邦人传福音，但他就是不能接受。他甚至还对主说：“主啊，这是不可的。”可见如果想让神在我们生命里成就他的旨意，就必须有一颗广大的心胸。
神的意念比我们高，如果不放下狭隘的心胸、狭隘的宗教概念，我们是不可能明白圣经，不可能明白神的心意。如何用广大的心读圣经呢？就是不要用自己的意思来理解圣经，而是让神的灵教导我们明白神的心意。很多基督徒把神想象成一个独裁者，总喜欢设立很多律法来辖制我们。他喜欢看到我们受苦，一旦我们享乐，他就会忌妒、发怒。所以作为神的百姓，我们绝对不能随心所欲，什么事情都要讨神的欢心，神可以有无限的快乐，但我们绝对不能寻求快乐。很多人——包括基督徒都是这样想的，心胸狭隘的人总喜欢把神想象成像他那样的心胸狭隘。
为什么我们会假设神不喜欢所罗门建一座比神的殿更大、更华丽的宫殿呢？神是那么小气，心胸狭隘吗？我想跟大家看一段经文，申命记14章22－26节：
22你要把你撒种所产的，就是你田地每年所出的，十分取一分。23又要把你的五谷，新酒，和油的十分之一，并牛群羊群中头生的，吃在耶和华你神面前，就是他所选择要立为他名的居所。这样，你可以学习时常敬畏耶和华你的神。24当耶和华你神赐福与你的时候，耶和华你神所选择要立为他名的地方若离你太远，那路也太长，使你不能把这物带到那里去，25你就可以换成银子，将银子包起来，拿在手中，往耶和华你神所要选择的地方去。26你用这银子，随心所欲，或买牛羊，或买清酒浓酒，凡你心所想的都可以买。你和你的家属在耶和华你神的面前吃喝快乐。

这里谈的是十一奉献。以色列人的十一奉献一般都是田里的出产或者是圈里的牲畜。23节说，十一奉献是教导神的子民敬畏神，因为这是承认神的主权的具体表达。借着十一奉献我们尊敬他是造物主，承认我们所有的一切都是来自他。十一奉献只是将他赐给我们的归还给他。
以色列人的十一奉献必须拿到约柜的所在的地点献给神。如果路途太遥远，神允许他们将十一奉献变卖，然后带上银子到神的圣所。到了目的地，他们可以用银子买他们喜欢吃的牛羊、清酒浓酒，然后献给神。这些献给神的祭，他们可以在神面前享用一部分，然后才离开。留意26节“随心所欲”这四个字，神允许他的百姓随心所欲，自己想吃什么就买什么献给神，这样他们自己也可以享用。神的用意是要他们跟家人可以在神面前吃喝快乐——神愿他的子民常常喜乐。
神不是我们想象的独裁者。他愿意我们能随心所欲的享受生活，因为一切都是他赐给我们享用的。难怪保罗在提摩太前书6章17节称神为“厚赐百物给我们享受的神”。这就是神的心意，他没有意思要辖制、苦待我们。我们不能随心所欲的享受生活不是因为神禁止我们，而是因为罪和自我中心使生活变得痛苦。难怪23节先提到了敬畏神，然后才提到随心所欲、吃喝快乐。神的心意是要我们敬畏他，按照他的旨意生活，惟有这样我们的生命才会丰富、喜乐、满足。
如果所罗门敬畏神、全心遵行神的律法、典章，他可以随心所欲做他想做的事，神决不会因此而不高兴。神的心意就是希望以色列民可以随心所欲地享受生活，所以他在列王纪上6章11－12节提醒所罗门要遵行他的律例、典章、诫命。神要所罗门以身作则教导以色列民敬畏神，因为敬畏神的人才可以随心所欲按照神的旨意生活，所以他是一个真正的快乐、自由人。
我们要重新检讨我们对神的认识，不要再将神想象成一个小气、心胸狭小的独裁者。你要屏弃以往对神的错误概念，用一颗广大的心去认识他，学习他的话语。这样你对神就会有一个全新的认识，读圣经就会有很多前所未有的亮光。
列王纪上6－7章是在描述建圣殿的过程。建圣殿也预表了教会的建立。两者的最终目的都是要邀请神与他的子民同住，借此荣耀神的名，吸引万民归向神。所以在6章11－13节，神就提醒所罗门建圣殿的用意。神还提醒他圣殿不能代替顺服，惟有顺服神、遵行他的旨意，神才会与他的子民同住。

大卫是建圣殿的发起人。历代志上28－29章记载了大卫为圣殿所作出的贡献。今天我们要从列王纪上7－8章和历代志上28－29章明白建圣殿的原则。明白这些原则也有助于事奉神的工人知道该如何按照神的心意建立教会。
1）大卫建圣殿是出于爱神

每当圣经提到建圣殿，很多时候都会提到大卫的名字。虽然圣殿是所罗门负责兴建的，但实际上是大卫发起的。大卫因为爱神，对神知恩图报，所以就计划想为神建一个永久的居所。他也为建圣殿做了许多预备和奉献，所以圣经将建圣殿的功劳归给大卫。在历代志上28章，大卫向以色列的领袖讲述了建圣殿缘由，首要的原因是因为大卫爱神。我们看历代志上29章2－3节：
2我为我神的殿已经尽力，预备金子作金器，银子作银器，铜作铜器，铁作铁器，木作木器，还有红玛瑙可镶嵌的宝石，彩石和一切的宝石，并许多汉白玉。3且因我心中爱慕我神的殿，就在预备建造圣殿的材料之外，又将我自己积蓄的金银献上，建造我神的殿。

短短的几句话我们能感受到大卫对神的爱是何等的深挚。大卫因为爱慕神所以也爱慕神的殿，希望早日能够为神建一座永久的居所，好邀请神与以色列人同住。神非常喜悦大卫的心志，但因为大卫是个战士，曾经杀人流血，所以神不允许他建圣殿，因为神的殿是万国祷告的殿，是和平的殿，惟有和平的君王才能兴建。

虽然如此，神还是体贴大卫的心意，所以他应许大卫，他的儿子所罗门可以代他完成建圣殿的心愿。神看中的不是圣殿而是大卫的心。当然，他也因为喜悦大卫，所以也喜悦大卫的心愿和奉献。这也提醒我们，为神工作，参与建立教会的动机必须是出于爱神，否则神是不会喜悦和接纳我们所做的一切。大卫对神的爱是众所周知的，我们读诗篇时就能感受到。但愿我们也效法大卫那样尽心尽意爱神。
2）大卫为建圣殿奉献一切

大卫对神的爱不是空洞的。他不是用国库里的钱建圣殿，他也没有要求国民奉献建圣殿。他是将自己所有的积蓄奉献出来建圣殿。这一点我们在历代志上29章2－3节已经看到了。虽然神不允许大卫建圣殿，但他还是非常积极的为建圣殿而奉献自己所有的一切。他为圣殿预备金、银、铜、铁、木、宝石，他一生的积蓄都是为了神的殿。大卫对神的爱是非常具体的体现在他对神毫无保留的奉献上。
当然，建圣殿单靠大卫一个人的财力是不足够的。虽然大卫的奉献数目非常可观，但还是远远不足够用来建圣殿。所以大卫必须呼吁国民为建圣殿而奉献。我们看历代志上29章2－9节：
2我为我神的殿已经尽力，预备金子作金器，银子作银器，铜作铜器，铁作铁器，木作木器，还有红玛瑙可镶嵌的宝石，彩石和一切的宝石，并许多汉白玉。3且因我心中爱慕我神的殿，就在预备建造圣殿的材料之外，又将我自己积蓄的金银献上，建造我神的殿，4就是俄斐金三千他连得，精链的银子七千他连得，以贴殿墙。5金子作金器，银子作银器，并借匠人的手制造一切。今日有谁乐意将自己献给耶和华呢？6于是，众族长和以色列各支派的首领，千夫长，百夫长，并监管王工的官长，都乐意献上。7他们为神殿的使用献上金子五千他连得零一万达利克，银子一万他连得，铜一万八千他连得，铁十万他连得。8凡有宝石的都交给革顺人耶歇，送入耶和华殿的府库。9因这些人诚心乐意献给耶和华，百姓就欢喜，大卫王也大大欢喜。

建圣殿（或者做神的工作）不是靠个人的力量。所以大卫也呼吁以色列的官长、领袖参与奉献建圣殿。他们都非常乐意奉献金、银、铜、铁、宝石。百姓都是诚心乐意的献给神。神也将喜乐赐给以色列民和大卫王。这里我们也看到一个属灵原则：那些甘心乐意奉献给神的人，会经历来自神的喜乐，因为神喜悦这样的奉献。
留意，百姓之所以诚心乐意地奉献，是因为大卫毫无保留的将自己所有的一切奉献给神，大卫的榜样激发了他们。可见一个教会牧者必须以身作则，不仅是口说爱神，也要将自己完全奉献给神。这样的事奉才会蒙神喜悦，我们全人的奉献也会激发别人更加爱神。
3）圣殿是根据神的蓝图建设
当你读列王纪上6－7章时，你肯定会有一个疑问：所罗门建的圣殿跟摩西的帐幕有很大的区别，他是根据谁的蓝图来设计圣殿以及殿里的一切呢？列王纪上6－7章没有给我们任何解释，但我们可以在历代志上28章11－19节找到答案：
11大卫将殿的游廊，旁屋，府库，楼房，内殿，和施恩所的样式指示他儿子所罗门，12又将被灵感动所得的样式，就是耶和华神殿的院子，周围的房屋，殿的府库，和圣物府库的一切样式都指示他。13又指示他祭司和利未人的班次与耶和华殿里各样的工作，并耶和华殿里一切器皿的样式……19大卫说，这一切工作的样式都是耶和华用手划出来使我明白的。

原来神老早已经向大卫启示圣殿的蓝图。大卫将圣殿的每一个细节，包括利未人的班次，都记了下来。大卫没有说神是如何启示他的，可能是透过先知吧。虽然神不允许大卫建圣殿，但因着大卫对神的爱慕，神也特别尊重他，赐给他特殊的荣耀。神唯独将圣殿的蓝图指示大卫，然后透过他指示所罗门。这也显示出大卫跟神的关系非同一般。尽管建圣殿的是所罗门，但神却将建圣殿的功劳和荣耀归功于大卫。难怪列王纪上经常将建圣殿和大卫相提并论。每每谈到建圣殿的应许时，大卫的名字总会出现。
这一点也提醒我们，如果我们尽心尽意爱神，将最好的献给他，他会非常乐意向我们显明他的旨意。如果我们按照他的旨意建立教会，我们的工作就会有果效。相反，如果我们按照自己的意思奔跑，我们的事奉是不会有果效的，即使有也不会持久。
4）圣殿是用上好材料建的
圣殿的主要材料是巨大的石头、香柏木、橄榄木、金子等。大石头是用来作外墙。5章17节告诉我们，所罗门派人到山上凿出又大又宝贵的石头。这些不是一般的石头，是经过石匠加工的宝贵石头。惟有经过加工的石头才能用来建圣殿。香柏树是从老远的推罗从大海运到约帕，再从约帕运到耶路撒冷。运输的过程非常艰难，因为从约帕到耶路撒冷没有平坦的路。这些大石、香柏木都是非常贵重的材料，金子更不在话下了。所罗门挑选了最好的材料来建神的殿。虽然圣殿不是为了神，因为神不需要居所，但圣殿是彰显神的荣耀。所以建圣殿的材料必须用最好的。
上一次我们已经看到，石头、香柏木、橄榄木、金子等材料都是象征人。建立教会就是要带领人认识基督，透过认识基督跟神建立关系。传道人不仅要带领人信基督，还要按照神的旨意、计划带领他们成长，使他们的生命散发出基督的香气。教会需要成熟的基督徒才能为神发光、荣耀神。所以建立教会是一个非常艰巨的使命，传道人不尽心尽意、不完全奉献，就不能支取神的恩典完成使命。
所以要谨记，建立教会不是指随随便便带领人信耶稣，而是要带领弟兄姐妹长大成熟，成为宝贵的属灵材料，可以供神使用。任何石头、木头都可以用来建房子。但房子的质量、好坏就在乎我们采用些什么样的材料。惟有采用上好的材料建造。我们的工程才能通过神的检验，蒙神喜悦。我们看哥林多前书3章12－13节：
12若有人用金，银，宝石，草木，禾楷，在这根基上建造。13各人的工程必然显露。因为那日子要将它表明出来，有火发现。这火要试验各人的工程怎样。
使徒保罗说的工程是指建立教会的工程。他提醒每一个主的仆人，要留心自己是用什么样的材料来建立教会，因为我们的工程都要面对神的检验。神会用火来试验我们的工程，那些草木禾楷必然会付之一炬。既是说，惟有上好的材料才会被神接纳。
5）圣殿是在彼此和睦下建立的
列王纪上6章7节说：“建殿是用山中凿成的石头。建殿的时候，锤子，斧子，和别样铁器的响声都没有听见。”我们可以想象建圣殿的整个过程是何等的平静、安宁。这跟我们平时见到的工程非常不同。铁器象征了人凭血气的努力。既是说，我们绝对不可以凭血气去做神的工作。很多传道人凭自己的意思、才干、热心做神的工作，结果就出现纷争、毁谤、结党。传道人必须彼此同心合意，顺服神的带领，事奉才会有果效。这样的事奉没有喧哗、没有争闹，只有因彼此顺服所散发出的安宁、平静。
希望以上的几点能够帮助我们知道如何按照神的旨意事奉神、建立教会。下一次我们会看第八章，就是圣殿的奉献典礼。
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