认识神的确据（约翰一书2章3-6节）
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今天我们还会继续看约翰一书。我们要看的经文是约翰一书2章3-6节：

我们若遵守他的诫命，就晓得是认识他。人若说我认识他，却不遵守他的诫命，便是说谎话的，真理也不在他心里了。凡遵守主道的，爱神的心在他里面实在是完全的。从此我们知道我们是在主里面。人若说他住在主里面，就该自己照主所行的去行。

我相信大家都同意，约翰一书的主题就是“爱”。而今天我要重点跟大家分享有关爱的三个重点。第一点是，爱就是生命，我们也可以说，生命就是爱。你认识生命的意义吗？很多人不明白什么是生命的意义。记得我在加拿大侍奉教会的时侯，我经常到加拿大多伦多的约克大学向学生传福音。有一次，我跟一个大学生谈了颇长的时间，话题是围绕生命的意义。这个学生非常用功地学习，但是他的内心却感到非常迷茫，因为他不知道人活着是为了什么。他非常努力地学习，争取考到好的成绩，希望毕业后有好成绩就能找到好的工作。但是，有了好的工作之后，又怎么样呢？可能接着就是找对象、结婚、生孩子。有了这一切后，下一步又是什么呢？

他前思后想，始终想不明白生命究竟为何？所以他感到非常的迷茫。后来，我向他指出，生命就是爱，爱就是生命，这就是圣经给我们的答案。虽然他是一个知识分子，但是他一点都不能领悟这句话的意思。你能否明白这句话的意思吗？如果你不明白爱就是生命，你就不懂得什么是爱。如果你不明白什么是爱，你根本就不认识生命。

今天的社会，人与人之间根本没有爱，难怪乎很多人不明白生命为何？人为什么要生存？生命的意义不是透过研究哲学，或者靠思考和辩论就可以领悟的。生命不是抽象的哲学观念，所以不能靠人的知识去分析，去领悟。所以，历代以来，很多哲学家尝试探讨生命的意义，经过很长时间的研究分析，他们得出了很多不同的结论，但都不能叫人满意。有些哲学家认为生命就是存在，这就是所谓的“存在主义”，你的存在就是生命了。这样的答案你满意吗？生命不是给人讨论的，生命是生活，是要活出来的。问题在乎你能否活出真正的生命。如果你能活出生命，你就知道它的意义，否则，无论我们研究多少的哲学理论，都无济于事。

圣经告诉我们，生命是在乎爱，爱就是生命。得救、得到属灵的生命也是同样的道理。得救就是为了能够彼此相爱，所以，能够爱就是得救了。换言之，如果你不认识爱，你还没有得救。圣经教导我们要爱人，这是一条命令。这不仅是主给我们的命令，也是主给我们的异象，你能否看见这异象呢？如果要强迫你遵行这条命令，这是毫无意义的，因为你还没有认识生命的意义。爱必须是发自内心，不能勉强的。虽然主的确命令我们相爱，但他绝对不是在勉强我们，因为爱必须出于自发。除非你看到这个异象，否则，你根本不懂什么是爱，如果你不懂什么是爱，你也不明白生命究竟是怎么一回事。

为什么我说：“生命就是爱，得救也是爱呢？”因为圣经告诉我们，神就是爱。这是很特别的描述。圣经极少提及神的其他素质，比如说：圣经没有说“神就是喜乐”，也没有说“神就是平安”。虽然圣经有说神会赐给人喜乐、平安，却没有称神是喜乐或者神是平安。圣经偏偏强调了“神就是爱”，为什么呢？

即是说，如果你有神的生命，你就会有爱的生命，因为神就是爱，不是吗？很多基督徒信了主耶稣后心里有平安，这是好的，但这是不足够的。有些基督徒信了主耶稣后内心有喜乐，这也是值得感恩的，但这还不是最重要的。除非你信了主耶稣后心里生发出对人的爱，否则，根据约翰的教导，你可能还没有神的生命。重生得救是什么样的经历呢？罗马书5章告诉我们：我们会经历圣灵把神的爱浇灌在我们心里。到底神有没有将神的爱浇灌在你心里呢？你是否已经重生得救了呢？
正如许多人一样，我从前不懂得爱，只懂得关心自己。我们当然要照顾自己，这本身没有什么问题，问题是我完全不懂得爱别人。即使是家人，自己的亲生兄弟姊妹，我也没想过要爱他们。我只知道他们是自己的兄弟姊妹，却从来没有想过自己有责任要爱他们。不知道在你的生活中，无论是在家里还是在单位里，你跟人的关系又是如何呢？

生命的意义对我而言就是吃喝玩乐，今朝有酒今朝醉。这就是我的人生哲学。既然我没办法永远拥有这一切，我能够拥有多少就享受多少吧。那时，我的志愿是毕业后可以有一份好的工作，赚够了钱，我就到外国旅游，因我喜欢到处旅游。我也非常喜欢听流行歌曲，所以我也希望能够拥有一套名贵的音响器材。

我从前就像很多青少年那样，只关注自己如何能够尽情享受，却从来没想过要关心其他人。其他人对我来说一点都不重要，他们是生是死与我无关。不知道你的情况是不是跟我一样？但是，当我认识神，相信了主耶稣后，圣灵就把神的爱浇灌在我的心里。我经历了奇妙的改变。我没有刻意的要去关心别人，但是，当我经历了主耶稣的爱，我心里自然就生发出爱别人的心。这是一种很自然的改变，这就是圣经所说的重生得救。

我是在加拿大信主的。在我信主后不久，我姊姊生了一个儿子，这是她的第一个孩子。不知道为什么，我主动的寄了500元加币给她。当时，500元加币是一个很大的数目。当家人收到钱后，我妈妈还以为是50元加币，因为她很了解我的为人，她不相信我会对家人那么大方。她以为是银行出错了，多给了450加元。

银行没有出错，我的确是寄了500加元给姐姐。这是颇大的数目，一方面是加币，另一方面这是几十年前的事。当时我在暑假打工，每星期工作六天，一个月只能赚240加元。所以500加元在当时是我两个多月的工资。我把两个多月的工资寄了给姐姐，自己没有觉得有什么了不起的，只是为姐姐感到高兴。我从来没有这样的关心过家人，这是很自然的生命改变的流露。

约翰一书2章3-6节三次提到“遵守主的诫命”，这诫命就是主耶稣给我们的爱的命令。主耶稣没有留下其他的诫命，他只命令我们要彼此相爱。如果你遵守这条诫命，你就是一个认识神的人。相反，如果你没有遵守爱的诫命，还宣称自己认识神，你就是在撒谎，真理就不在你心里。

所以，经文重复的告诉我们，一个认识神的人必定有神的爱在他心里，这爱必然会流露在彼此的关系上。这也是我的亲身体会，在我认识神后，我就经历了这种一百八十度的改变。刚才我说过，从前的我，只懂得关心自己的需要，对别人是漠不关心。当我信了主后，神的爱浇灌在我心里，我对人就自然流露出一份关心。

在我刚刚信主后，我不懂得如何具体去关心别人，我尝试学习接待人。那时，我就接待一些弟兄到我家里，为他们烧饭煮菜，和他们一起吃饭交通。我不是一个烹饪高手，煮出来的饭菜非常难吃。于是我将电视里的烹饪节目的菜谱一一记下来，我一心想做一道好菜来款待弟兄姊妹。你明白吗？当你对人有爱心，你是非常乐意服侍别人。你不会计较时间、金钱，以及其他的付出。当你心里有爱，你不会看服侍人为负担，而是一种福气。有时候，有些弟兄从外地来探访教会，我不认识他们，但是我还是非常乐意主动的接待他们。这就是神改变我的结果。神改变我，使我从一个以自我为中心的人，变成一个乐于服侍人的人。

如果你是一个基督徒，你的生命有没有经历这样的改变？还是你的意念跟非基督徒并没有两样，每天只关注自己的需要？你生命的目标是什么呢？是金钱、工作，还是享受？你是否每天都在关注自己的问题？今天有很多人患上了精神问题，心理问题，情绪问题等毛病。所以，他们每时每刻都在忙着解决自己的问题，他们根本没有时间留意别人的需要。他们的生活是非常的痛苦，因为他们每天都是为自己而活。你是否也是如此呢？

如果这就是我们的情况，我们跟不认识神的人是没有两样。那些不认识神的人就是这样生活的，他们每天都是尽心尽意地爱自己、关心自己、为自己而活。但是，他们永远都不会满足，因为这不是生命，真正的生命不是这样的。

时代周刊杂志有一篇文章，是关乎今天青少年的问题。那篇文章是探讨今天的青少年是否快乐。作者介绍了一个经过长时间调查的研究报告，这是一份非常科学的报告，可靠性非常高。他们研究的对象是九岁到十七岁的青少年。研究结果发现，普遍的青少年都有焦虑和抑郁的毛病。情况有多严重呢？比起五十年代要接受精神治疗的病人更差。难怪乎今天有许多青少年要吃迷幻药，或者参加狂野舞会来发泄心中抑郁、空虚的情绪。但是，只要人的生命素质一天没有改变，就不可能脱离焦虑和抑郁。

为什么情况会变得那么严峻呢？根据那报告，主要的原因是因为孤单。你是否意识到人类是非常的孤单。既然我们选择了以各扫门前雪的方式生活，我们怎么可能不感到孤单呢？今日青少年问题日趋恶化，正是因为他们生活在破碎的家庭里。他们感到被人拒绝和排斥。

在美国，有四份之一的家庭只有一个成员。整套房子里只住了一个人，没有配偶，没有其他的家庭成员，没有下一代，也没有上一代，整个家庭的成员只有他一个人。你可以想象，这个人有多么的孤单。除了环境的因素，高科技也是导致人孤单的重要因素。许多的高科技产品使人与人之间的交往越来越疏远。电视机就是其中一个例子。有了电视机，全家人整个晚上就围坐在电视机前，全神贯注地看电视剧。整个晚上大家都一言不发。这样的家庭生活，关系能不疏远吗？今天，电视机已经算不得什么了。计算机已经非常普及。计算机里有各式各样的软件和游戏，还有国际互连网，真是令人不亦乐乎。跟计算机打交道比跟人沟通好玩多了。难怪乎科技越来越先进，人的关系反而越来越疏远了。

如果你生命的目标就是追求物质享受，为自己买最大屏幕的电视机，最先进的计算机和高科技产品，那么你还不认识什么是生命。如果你认为这就是爱护自己的方法，你就错了，你的生命最终将会充满焦虑和抑郁。圣经告诉我们，爱是生命，没有爱就是没有生命，你就像行尸走肉般生活。只有当你品尝到爱，你才开始经历生命。这个道理听起来似乎非常深奥，其实是非常的简单和真实。让我举一些例子来帮助你明白。

每个人都知道，谈恋爱是人一生最快乐的经历。能够跟自己最喜欢的人天天在一起，这是何等快乐的事。当你谈恋爱时，所有的问题都烟消云散。生命突然变得非常有意义，你不需要人家向你解释生命的意义，因为你已经生活在其中。所以，生命是要活出来的，如果你没有活在爱里，你是不会认识什么是生命。你不可能透过研究哲学而认识生命。换言之，要么你有这生命，不然，你就没有生命。如果你没有，纵然你是一个精明的哲学家，你也不可能明白生命的意义。生命不是讨论出来的，而是活出来的。

所以我说，每一个恋爱的人都会有同样的经历，一切在刹那间都是那么美好，阳光是特别灿烂，阴天也显得美丽，若是下着丝丝小雨，更是诗情画意。跟喜欢的人一起在公园漫步，那是多么的浪漫，一切都变得美极了，不是吗？在这时刻，你才能真正经历生命，活出那灿烂的生命。最能令生命添上意义的就是爱，当你活在爱里，你就不用思想生命的意义了，因为爱就是生命，生命就是爱。

但是这种经历往往都是短暂的，无论你用什么方法都无法挽留它。即使你把这些美好的情景都拍摄下来，最后也只是剩下一些照片作为回忆。不错，恋爱阶段，一切都是美好的，问题是，我们怎样可以保持这份爱情？爱情使生命变得有意义，当彼此间的爱消失后，这些美好的经历就会随之失去。

恋爱的结局就是结婚，跟着就是生儿育女。结为夫妻后，两个人的关系不但没有因此而进深，反而为生活的琐碎争争吵吵，恋爱期间的美好爱情很快就烟消云散。即使再美丽的爱情，也都会这样结束。当彼此间没有了爱，生活就变得毫无意义。

爱使生命变得有意义，唯一的遗憾是，爱往往都是短暂的。我们怎样才能保留它呢？最令人痛心的是，两个本来是相爱的人，到最后竟然演变成仇敌，甚至彼此伤害。我们从报纸上可以看到很多这样的例子。不知道为什么，从前非常恩爱的夫妻最后会演变成彼此仇杀。起初他们不是彼此相爱以致结婚的吗？为什么过了几年后，他们会彼此仇恨，甚至要杀害对方呢？你无法想象为什么会有这样的事情发生。为什么人与人之间的爱是那么的短暂呢？

这些问题圣经老早已经给了我们答案。答案就是因为人有罪，人都是自私的。我们可以再看约翰一书一章，当约翰谈到彼此相交时，他在第5-10节也谈及了罪和黑暗。为什么他突然间谈起罪和黑暗呢？罪和黑暗跟爱似乎没有什么关系。其实，约翰的信息和逻辑是非常清楚的，他是在提醒我们，如果不清理我们内心里的罪和黑暗，我们是不可能彼此相爱的。爱和罪是不能并存的。所以使徒约翰在第7节呼吁我们要行在光明中，我们可以一起读第7节：

我们若在光明中行，如同　神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。

看到了吗？如果我们想追求彼此相爱，必须先除去生命里的罪和黑暗。世人因为生活在黑暗里，所以他们的爱是不能持久的。我们必须把爱建立在光明中，才会有永恒的果效。但首先，我们必须除去生命里一切的罪和黑暗。这是非常重要的。

刚才我所说到的第一点：生命就是爱。我相信没有人会反对这一句话。即便你是非基督徒，你也不能否认这一点。爱会令一切都变得美好，只有爱能使生命变得有意义。但是，当我谈到第二点，就是爱和罪是不能并存时，我相信很多人都不会应同。你必须要明白，圣经所说的爱不是普通的爱，而是圣洁的爱。这一点比第一点来得更为重要，如果你不重视圣洁，即便你拼命地追求爱，你最终所建立的是人的爱，是不能持久的。

只有圣洁的爱才有永恒的价值，才能够持久。任何不纯正的爱很快就会朽坏，因为罪和黑暗就好象癌细胞，把所有的好东西都摧毁。所以圣经告诉我们，如果想追求真正的爱，你首先必须除去心里的一切黑暗，你要行在光明中。我们要靠主耶稣的宝血，洁净我们一切的罪，这样我们对弟兄姊妹才会有真正的爱。

我们必须认清楚，圣经要我们追求爱，这不是一般的爱。很多人来到教会，以为教会里的基督徒是特别有爱心的，他们可以随意在教会里为所欲为。教会不应该追求属人的爱，我们当追求圣洁的爱。没有圣洁，我们也不可能按照主的意思彼此相爱。这就是我要强调的的第二点。如果没有圣洁，你是不可能爱别人，因为你对人的爱很快被会被你里头的罪和黑暗污秽了。

我们继续看第三点，就是约翰一书2章3节：

我们若遵守他的诫命，就晓得是认识他。

我们也看第5节：

凡遵守主道的，爱神的心在他里面实在是完全的，从此我们知道我们是在主里面。

这两节经文看起来很不一样，其实，它们的意识是相近的。比如说，第3节说到的“晓得是认识他”跟第5节说的“我们是在主里面”意思是一样的。如何证明自己是认识神，住在主里面呢？就在乎我们是否有“遵守主的诫命”。什么诫命呢？就是要彼此相爱。透过你对弟兄姊妹的爱，就知道你是否认识神，是否住在主里面。我们来看第4节：

人若说“我认识他”，却不遵守他的诫命，便是说谎话的，真理也不在他心里了。

这就是使徒约翰的强调：认识神跟遵守他的诫命(就是追求彼此相爱)是不可分割的。换言之，如果你没有圣洁的爱，却宣称自己认识神，你就是在撒谎。约翰在这里提到“说谎”，并不是指刻意说谎，而是说了些不符合事实的话。这个说谎的人并不是刻意在欺骗人，他完全不知道自己说了虚谎的话。他真的以为自己是认识神的。这是很严重的自欺，为什么一个人会陷入这种自欺呢？答案就在第4节，因为“真理不在他心里”。这是什么意思呢？既然他说谎话，真理明显不在他里面，这还用说吗？约翰到底想说什么呢？
也许你会觉得使徒约翰就像很多老年人一样，喜欢重复说同样的话。其实，他不是在重复自己，而是你不明白他的意思。约翰是在提醒我们，如果真理不在你心里，你就是在黑暗里，也就是说，你是活在虚谎中，因为黑暗使你看不见自己的真实情况。当你身处在黑暗里，你是没有真理的，黑暗使你看不见自己的真实模样。所以我说，那些说谎的人是完全不知道自己所说的是不真实，因为他们真的不知道自己的真实情况，他们确信自己是认识神的。这种处境是非常的危险，到底真理是不是在你心里呢？

最近有一位弟兄找我谈话，希望我可以在属灵上帮助他。于是，我跟他谈了半个小时，在整个谈话过程中，我始终不太清楚他想说些什么。一方面是因为他说的不是纯正的普通话，虽然他说得不太清楚，我还是能听懂一些，但始终不能完全听明白。后来，我请了一位熟识他的乡音的姊妹来帮我翻译。我们谈了一个多小时后，我还是不明白他想说什么。

他大概的意思是要告诉我，他来这里是想学习神的话，学习祷告。刚到的头一天，一切还好，但是，到第二天，他不能祷告，觉得很辛苦。我尝试了解他的困难，希望明白他的问题出在哪里，但是听了很久还是不明白问题出在那里。他觉得有一位弟兄对他有意见，不喜欢他。当我问他是不是不喜欢那弟兄，他却不肯承认。我当时无可奈何，觉得一直在兜圈子。最后，我告诉他，他自己心里也有问题，希望他安静思想，之后再继续谈。

后来，又过了一个多小时，他才透露了多一些，原来他觉得那个弟兄轻视他，令他很难受。因为他没有将实际发生的事情原原本本的告诉我，我只能劝他接受那件事，作为主给他学习谦卑的功课。说不定这只是他心里的感觉，事实并非如此。即使被人轻视，又有什么大不了呢？主耶稣到世上来，他虽然是万王之王，也被人藐视和凌辱，我们又算得了什么呢？所以我劝他要学习降卑、舍己背十字架。但是，他仍然觉得很辛苦。

在黑暗里就是这样的情况，你会觉得一切都很模糊，不清晰。他始终不承认自己不喜欢那个弟兄。如果他对弟兄没有意见，为什么他觉得被轻视？为什么他会觉得辛苦？为什么他不能祷告？莫非正如约翰所说，真理不在他心里？当你在黑暗里，你看不见自己的问题，也不愿意面对自己的问题（至少你不会认为自己有问题）。

既然他不肯承认自己有问题，所以他只说事情的一面。既然他坚持自己的观点，我也没有办法帮助他。我只能告诉他效法主耶稣的榜样，降卑自己，学习舍己背十架。但是他却不愿意接受，还是不停地投诉自己如何的辛苦。最后，我只能提醒他想一想，如果他连舍己背十字架都不愿意，到底他有没有重生？他真的要认真考虑重生的问题。当我这样建议时，他的反应却非常强烈，他非常肯定自己已经重生了。到了这种地步，我还有什么话说呢？

约翰一书2章4节的话是多么的现实：“人若说‘我认识他’，却不遵守他的诫命，便是说谎话的，真理也不在他心里了。”这个弟兄不能放下自我，不能接受弟兄，不肯跟弟兄和好，到一个地步，他连祷告都觉得辛苦。但是，他对自己的重生却非常肯定，他认为这只是他灵命上的一些障碍，不是什么大问题。其实，他是在黑暗里，看不见真理。第4节提醒我们，如果我们不遵行神的命令爱弟兄姊妹，我们就不在光明里。他非常肯定自己是在光明里，却不知道自己是在黑暗里。这种情况实在是非常可悲。

很多基督徒就是身处在这种光景下。他们非常肯定自己是认识神，行在光明中，但是，当有人指出他们的问题时，他们就会非常不高兴。问题不在于你有多肯定，每个人都可以宣称自己认识神，但关键是在于真理是否在你里面。如果真理不在你里面，纵然你百分之百肯定也没有用，这是自欺。任何自欺的人都认为自己是对的，不然，他又怎么会陷入自欺呢？

认识神必须要拿出客观的证据，而不是光靠口说。所以约翰说：“我们若遵守他的诫命，就晓得是认识他。”我们认不认识神，不是在乎自己肯不肯定，而是在乎有没有遵守神的戒命，就是要爱弟兄。如果我们不爱弟兄，我们就不可能认识神。我们也不要用过去的一些经历来代替遵守神的戒命。不要以为在某年某月神曾经听了我的祷告，那么我就是一个认识神的人了。约翰并没有这样教导我们，他在第3章14节说：“我们因为爱弟兄，就晓得是已经出死入生了。没有爱心的，仍住在死中。”你有爱弟兄的心吗？到底你跟弟兄姊妹的关系是如何呢？ 

使徒约翰是从一个实际的角度来衡量一个基督徒。他所说的爱心，不是单指一些善行（这些都是好的，也是我们应该做的），他指的是生命的交流。你不仅是付上金钱和时间，更要付上你的生命。很多基督徒非常乐意奉献金钱帮助有需要的人，这些爱心的行动的确是难能可贵，但是，圣经关注的是我们跟弟兄姊妹有生命的交流，跟他们分享你生命的一切，也接纳他们为你生命的一部分。这样的互相委身，彼此相交，你愿意吗？除非你经历过神的爱，经历圣灵把神的爱浇灌在你的心里，否则我们是不会有爱弟兄的心。 

当你这样生活时，奇妙的事就会发生，就像第3节所说：“我们若遵守他的诫命，就晓得是认识他。”我们就会真正的认识神。这种认识不是出自理性的分析，也不是因为经历神迹，这个认识是被动的，是神让我们知道我们是认识他的，是圣灵叫我们晓得我们是属于神的，你会突然间明白过来。这是神给你的确据，不是出于人为的确据，你会清清楚楚知道你是属神的，是在他里面活着。我不能用言语来描绘这种认识，除非你亲身体会过。我可以肯定的告诉你，只要你生活在爱里，你就会明白约翰的话，因为你已经活出这种生命。

总结我今天所谈的三点：第一点，生命就是爱，爱就是生命，没有爱，就没有生命。如果我们不生活在爱里，生命就毫无意义，我们只是没有意义的生存着。第二点，使徒约翰所谈论的爱，不是世人所理解的爱。我们已经看到，属人的爱是短暂的，因为罪会摧毁人与人之间的关系。圣经所说爱以圣洁为基础，是行在光明中的爱，只有这样的爱才能够持久。第三点，当我们生活在爱里，我们才是真正的认识神。爱弟兄是认识神的确据。如果我们不生活在爱里，我们就是在黑暗里，凡在黑暗里的都是在自欺，自以为认识神。让我们谨记住，行在光明中，就是要遵守神的戒命，要彼此相爱。这样我们才是一个真正认识神的人。
《 完 》
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