恋 爱 的 季 节
我要讲述的是一个关于爱情的故事。
在古今中外的故事中有关爱情的情节可谓汗牛充栋，可以毫不夸张的说，人类历史在某种程度上就是一部生动曲折的爱情史。和那些故事相比，我的故事要简单得多。然而，正是这样的平淡，却真实地记录了一个年轻人的心路历程。那些绝望的泪水和痛苦的挣扎在经历了出死入生的平静后，越发显示出它的意义。主让我看到自己的愚拙、贫乏以及那位永恒者的智能和大能。因此，在对过往时日的回顾中，我始终存着一颗感恩的心，我知道，是他始终把握着这个故事，使我不至于迷失在情欲中。
和父辈们相比，1980年代出生的一代人在对待婚姻爱情的态度上普遍持有较为开放和自由的态度。我们中的大多数人都较早地进入了恋爱的季节，这是一个事实。在我就读的那所中学的高中班里，几乎所有的男同学都有女朋友，这种关系完全是公开的，你在很多场合都可以看到那种出双入对的情景，在这样的情况下，没有恋人的中学生似乎成了另类。正是在这样的氛围里，我认识了我的女友。说到认识，似乎也不太恰如其分，因为我们本来就是同班同学，但是，在此之前，我们互相并没有接触，更谈不到了解。我们相爱是在1998年的春季，一次偶然的谈话一下子拉近了我们彼此的距离，我们的交往从此有了新的内容。
和小琳之间的这种关系，几乎改变了我的生活，那时我才明白了什么叫做神魂颠倒。无论是在学校上课，还是放学回家，我无时无刻不在惦记着她，她在我心目中的位置很快就取代了我的家人和一些最亲密的朋友。我们每天的日程通常这样安排：每天放学之后，我会去她家里等她，然后我们一块逛街，看电影，或者到其它地方玩耍。这是两个人的世界，在这个世界时，我和小琳彼此欣赏，尽情享受初恋的甜蜜。在那些日子里，我常常沉醉在对未来的想象中，我有很多计划和想法，我甚至会设想我们结婚的一些细节，包括婚后家庭生活的安排。在最初的日子里，我们的关系发展得很快，而且和很多热恋中的少男少女一样，我们也有了所谓更亲密的接触，这种事的发生似乎很自然，我们并没有把婚前性行为看成是某种道德上的缺欠，因为这对我们来说只是一个时间上的问题，反正我们会结婚。就我个人而言，我觉得这没有什么不妥，小琳一定会成为我的妻子，对此，我毫不怀疑，我相信，我能够把握我们之间发生的一切。
然而，事情并非如我所想象的那样，时间不长，我和小琳就出现了问题。在此之前并没有发生任何不愉快的事，也看不到我们有分手的迹象。那是2000年12月，因为高考的需要，进入高二以后我们开始分班。这样以来，我们每天的约会就只能在小琳家里，另一个见面的机会就是在一些补习班上。然而渐渐地，我发现很难见到她的踪影，一开始，我认为这很可能是一种偶然，但是发生的次数多了，就引起了我的疑虑，我觉得她似乎在有意回避我。我很难过，不过我仍然坚持在她家里等她，直到有一天，小琳的妈妈告诉我，她已经爱上了另外一个男孩子。这个消息令我痛不欲生，我无法接受这样一个事实，那些花前月下的温存已深深地留在我的生命中，这样的分离撕碎了我的心，因此，我发疯一样地去寻找她，希望能再见到她一面。那一年的冬天，你能看到一个男孩子，他一边匆匆忙忙地走着，一边用手机呼叫一个女孩子的名字，他不止一次地在大街上哭泣，引来路人的观看。
我当时几乎是失魂落魄。直到有一天，小琳告诉我说，不要再找她了，于是，我明白，我们的故事结束了。
在很长一段时间里，我都无法走出这件事的阴影。我百思不得其解，人为什么会是这样？曾经有过的承诺和海誓山盟为什么会全部化作泡影？这样的思考使我昼夜难眠，但真正寻找到答案，是在接受耶稣基督作我的救主之后。
我所上的小学和中学都是教会学校。这些学校都非常注重宗教方面的教育，他们不仅会安排一些宗教课程，而且每天都要带领学生背诵主祷文。但是，对于我来说，学校的这些安排不过是某种形式，我之所以愿意这样去做，仅仅是为了使老师满意，对于信仰，我并不在意。当我遇到一些同学承认他们是基督徒时，我就感到很惊异，甚至会取笑他们，我觉得一个年轻人有信仰是一件很奇怪的事。然而，随着年龄和知识的渐渐增长，我对问题的观察也开始深入，在很多事情上我都看到了这个世界的奇妙，我觉得似乎有一种看不见的力量在掌管着这一切。但是这样的思考只发生在知识层面上，我的内心仍然无法相信有一位救主。2001年的春夏之交是我生命的转折点，我在失意的极端痛苦之中开始寻找帮助。我的母亲是位基督徒，那年的母亲节，她开始带领我信主，她邀请我在高考结束以后去参加他们的查经聚会，从那个时刻起，我开始踏上了信仰之途。
《圣经》上的教导使我对那些困惑着我的问题有了理解，我也明白了发生在我们之间的所谓爱情，其实并不是爱，这个时代的情欲是一种永远满足不了的渴望。因此，我终于懂得了小琳为什么会喜新厌旧。在我的周围，象小琳这样的人并不少见，我们所有的人都被情欲辖制着，成为它的奴役。我个人也并非没有这样的经历，我上中学时，曾迷恋于一种电子表，为了得到这样一块表，我千方百计地把零用钱积攒起来，甚至连午饭也不吃，但是，当这块表真的戴在我的手腕上时，我才发现它似乎并没有什么吸引力。这样，我又开始省下钱去买另一块电子表。这块表不仅能计算，而且还有遥控的功能，是一种很新潮的款式。但是这块在手上也只戴了一个多星期，就再也提不起我的兴味，连碰也不想碰它。这时，我的心又被另一块电子表吸引，但是那块表是我另一位的同学的，连我自己都无法相信，我的心里会突然生出一个意念，我要把那块表偷来 ，即使这样做是犯罪。我虽然知道这样做的后果很严重，然而我控制不住自己要占有那块表的欲望，终于在体育课的更衣室里把那块表偷到手。
认识到救恩的可贵，使我的信仰有了动力。主也开始带领我去思考一些问题。那时已是2001年的秋天，我已经考上大学。我一边读书，一边参加教会聚会和查经，我觉得自己的生命正掀开新的一页。就在这时候，我的女朋友却突然回到我的身边。事情发生在这一年的11月间，她找到我时，我正在聚会。此时，她对我的态度发 生了变化，她说她忘不了我。就象她突然离去那样，她的突然出现也完全出乎我的意料，我不知如何处理这 件事。但是，我的心里却有一个意念觉得这是撒但的工作，撒但要借着她让我离开信仰。虽然这想法一再临到我，我却没有力量和她一刀两断，她的身上有种东西依然能够吸引我。我在极其矛盾和软弱之中忽然想到向神祷告，神使我看到问题的实质，这是一场属灵的争战，我必须作出决断，于是我顺服了神的带领再一次和她分手。这次分手是我在神面前作出的选择，我的心里充满了平静和安宁。
这个问题解决以后，我决心在主里更加追求，但是，当我想要继续进深时，却不从何起步。而且我信仰中的很多问题也开始显露出来，我自己也意识到我并没有把自己完全交托给神，在很多事上，仍然是以自我为中心。2002年的四月份，教会有一个委身培训，系统查考《圣经》中有关献身的教训，鼓励门徒把自己委身给主。但是，对于是否参加这样培训，我的心里一直下不了决心。我知道我还没有完全准备好，刚刚进入大学，我比较看重自己的学业，注意力更多地集中在功课上面。到了2003年的二月，又一期委身训练开始了，当时我正读大二，是最关键的一年，学业更加紧张。教会的牧者看到我的思虑，就送给我一张书签，上面写着主的教导：你们要先求神的国和神的义，这些东西必加给你们。但是，学校里却是另一种氛围，同学们都在你追我赶，人人都把成绩看得非常重要，一些相处得好的同学也催促我抓紧读书。一边是主的呼召，一边是学习上的需要，神把我放在这样一个处境上，让我自己作出选择。同时，主也让我想起他曾对马利亚所说的一句话，鼓励我选择上好的福份。
2003年的上半年，我开始参加委身培训，教会的牧者也提醒我们，当一个门徒决定向主委身时，必会面临一场属灵的争战。对于牧者的说法，我有些不以为然，我不太相信会有什么事临到我。然而就在我参加委身培训不久，一件事情临到了我。我认识一个女孩。这个女孩各方面都很优秀，我们对很多问题的看法都很一致，甚至到了一种非常默契的地步。而且，令我高兴的是，她也参加聚会，这样，无论是从信仰还是从个人条件上看，我们都很合适。我认为这是神的意思。于是开始频频约会，在一起逛街，看电影，很快就进入了热恋的状态。但是在进一步的接触中，我发现了有些问题，她似乎还没有信仰，她虽然参加聚会，却并不相信，是那种所谓的慕道友。当我把自己的忧虑告诉了她时，她并不在意，她认为她虽然不信，但对教会很有好感，我们之间结合对我的信仰不会有什么妨碍。此时，辅导我的牧者也一直在留意这件事，他提醒我委身给主并不仅仅是头脑上的认识，更是对真理的实践，主要我们在每件事上都顺服他，对于年轻人来说，首先就要把自己的婚姻献给主。
然而对于我，这的确是一个艰难的选择。
也许是因为曾经有过爱情的失败，我的内心深处依然渴望能够遇见一个情投意合的女孩，因此，当新的爱情出现时，我的喜悦是无法与人言说的。我觉得牧者不理解我，我的理智虽然能够接受他的劝说，但在感情上却有些抵触。我甚至认为我们之间也许有代沟。我觉得一旦有了真正的爱情，其它的问题都能够得到解决，她是爱我的，我也爱她，这就够了。
然而，主却问我：“你爱我么？”主问我，你爱我比爱这些更深么？
我知道，这是我所面对的最核心的问题，也是委身培训的主题。主呼吁跟随他的门徒舍弃父母妻子儿女和田产房屋，实质上是要人轻看这世界上最为珍贵的东西，毫无疑问，也包括我们亲爱的恋人。这是主的心意，是信仰的正路，作为一个寻求神的人，难道还有其它的选择？同时，主还这样向我发问：为什么在我信仰最关键的时刻总会有这样的事情缠累我？为什么魔鬼总是会用这样的事情试探我？这样的思考才使我看到事情的严重，催促我不能再继续拖延下去。终于，我决定和她分手。
不过，这件事并没有就些结束，圣灵进一步地光照我，让我看到一些隐藏得更深的问题。一直以来，这种事之所以一再成为我信仰上的破口，肯定与我个人有关。我觉得我一直比较轻看情欲上的罪，象阅读不良刊物和污秽不洁的性想象等等，几乎每一个男孩子都存在这些问题，在一般人看来，这是很正常的，在每个男孩子的成长过程中这些都已司空见惯，并不是什么见不得人的事。但是圣灵却让我看到，这个罪恶的世代正是借着这样的败坏，在人还年轻的时候，就把人掳在魔鬼的权下。神的儿女却不能在这种罪里活着，因为神是圣洁的，他要他的儿女也必须圣洁。于是我祷告神，求他使我脱离这罪的捆绑，祷告过后，那些污秽不洁的心思和意念果然离开了我而去，然后我又着手清理那些不良书刊和录相，把这些东西送到垃圾站去，主就让一个垃圾车远远地等着我，使我非常顺利地结束了这件事。
当我完全洁净自己以后，我终于有了委身给主的力量。2003年的11月30日，我接受浸礼，抉志把生命交给亲爱的主，让他作我一生的主宰。
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