不要把圣物给狗
马太福音7章6节
不要把圣物给狗，也不要把你们的珍珠丢在猪前，恐怕它践踏了珍珠，转过来咬你们。（太7:6）
这番话是什么意思呢？马太福音7章一开篇，主耶稣说不要论断弟兄姐妹，不要定弟兄姐妹的罪，那么是不是就不应该分辨了呢？我们不定人的罪，但必须分辨甄别，对人的情况了如指掌。
“不要把圣物给狗，也不要把你们的珍珠丢在猪前”，猪狗显然是在形容某一类人，当然很不中听，我们都不喜欢被称作猪狗。要明白，主耶稣并不是要侮辱谁，而是只能用猪狗来形容这种人的品性。
忠言逆耳
“良药苦口，忠言逆耳”。某人肮脏不堪，你便说：“你这副样子真像猪！”你并不是要侮辱他，你对自己的爱子、所爱的人也会这样说，因为只能用猪来形容他现在的情境。而有些人属灵上肮脏不堪，犯罪堕落，说他们是猪狗毫不夸张，其实更是猪狗不如。
我觉得将罪人比作动物往往并没有侮辱那个罪人，而是侮辱了动物。比如那些把几百万犹太人赶进毒气室的纳粹们，称他们为猪其实是在侮辱猪，猪绝对干不出这种事来。再比如那些袭击无辜行人的罪犯，让人失明、残废甚至死亡，狗不会做这种事，除非是烈狗狾犬。动物根本不会像罪人、恶人那样做出如此残忍的事情来。
这里又说“转过来咬你们”，人类一直在相互攻击，大家已经司空见惯了。由此可见，主耶稣把罪人比作猪狗毫不过分，不但如此，罪人比猪狗更是有过之而无不及。
还得继续追问：主耶稣这番话到底在教导我们什么呢？首先来分析一下猪狗。主耶稣是在用猪狗形容人的本性，这种人是属肉体的，在犯罪中迷失、堕落了。仔细揣摩一下这个比喻，就不得不赞叹主耶稣的教导真奇妙，是至理名言，虽然听起来逆耳。
真希望基督徒能够爱真理、愿意认识真理，不管自己的感觉如何。有些人说不喜欢听我讲道，因为太严厉了，总是在指出人的罪，责备人。我不在意他们如何看我，可我真为他们担忧。你喜不喜欢某篇信息并不重要，关键是这篇信息讲的是不是事实。有人说我讲的不是事实，那我就应该为自己担忧；可要是我讲的都对，但你不喜欢，我就要担忧你了。
主耶稣何曾安慰过我们说——“你已经很好了，别担心”？恰恰相反，他说：“人犯罪、堕落的本性就像猪狗一样。”你不爱听没关系，主耶稣不想拉选票，我也不想。然而，凡爱真理的人就会扪心自问：“果真如此？人的本性真的像猪狗？”他认识到这是真理，就会痛悔，神的恩典也会临到他。
在提摩太后书4章1-4节，使徒保罗对提摩太说，“我在神面前，并在将来审判活人死人的基督耶稣面前，凭着他的显现和他的国度嘱咐你（即这是个命令），务要传道，无论得时不得时，总要专心，并用百般的忍耐，各样的教训责备人，警戒人，劝勉人……”无论顺境、逆境，即便遭受反对、拒绝，也要尽责传讲神的话。
保罗接着说，首先要做的是“责备人”。圣灵的工作就是责备，参看约翰福音16章8节，两处经文用的是同一个希腊原文。其次是“警戒人”，最后是“劝勉人”。保罗没有说要整日安慰人。责备、警戒、劝勉是不受欢迎的，但保罗吩咐提摩太这样做。
第3节继续说，“因为时候要到，人必厌烦纯正的道理，耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师傅”。他们不愿听纯正的道理，即神的话，已经“耳朵发痒”了，想听些顺耳、舒心的话。没人安慰，便自己安慰自己，宁可找人来讲些中听的话。
这就是末世的征兆，但保罗告诉提摩太：不要讨好人、迎合人的胃口，要传讲神纯正的话语。可见责备人、指出人的罪是必要的，即便遭人恨恶，也在所不惜。而保罗之所以如此教导他的学生提摩太，因为这就是主耶稣传道的方式，我们都应该这样传道。
耶稣用猪狗勾勒出了罪人的本性
回到主耶稣这个比喻，无论你爱不爱听，主耶稣说，罪人的本性就像猪狗一样。要是你还没有被神的大能重生、改变，那么你在属灵上就跟猪狗一样。纵然衣冠楚楚，但神看得见你的心，与猪狗无异。
狗有什么特点呢？首先要知道，那个年代狗都是野生的，人几乎不养宠物。贫穷地区生活艰难，根本养不起宠物，以前的中国就是这样，野狗四处游荡，有些真的很凶猛。列王纪下9章10节记载说，狗吃人的死尸；诗篇22篇16-17节说到“犬类”，这些是很凶猛的野狗。
我们已经习惯了看猫为宠物，可我在以色列的时候，发现周围有很多野猫，就住在公寓的篱栅内。但你根本接近不了它，一走近，它就跑开了。你围堵它，反而会受到攻击。这些野猫靠人倒出来的垃圾和残羹剩饭为生。
这就是新旧约时代狗的状况了，露宿街头，靠垃圾为生。“不要把圣物给狗”，当然即便是宠物狗，这个原则依然不变。为什么呢？因为根据犹太律法，献在坛上的祭物是圣洁的，不可将祭牲的任何部分——即便骨头——扔给狗吃。狗只能吃不洁净的食物（出22:31）。
其实猪狗是在形容同一种人，若有人解经得出了两种人的结论，那就犯了根本性错误。因为圣经常常用平行手法，两句平行经文就是在从不同角度说同一样事。
① 属肉体的本性喜欢罪恶、肮脏
猪喜欢肮脏，彼得后书2章22节说，“猪洗净了，又回到泥里去滚”。这句俗语耐人寻味，猪代表了那些已经洗干净了的人。想一想，给猪洗澡有什么用呢？你把它弄得干干净净、油光水滑，可千万别放它出去，它一出去就喜欢在泥地里打滚。
使徒彼得又道出了不中听的事实：有些基督徒就像猪一样，得到了洁净，即受了洗，问题是本性丝毫没变。没有改变、没有重生，则受了洗又有什么用呢？你依然故我。每每来到教会，行为举止就像干净猪；但问题是你还是猪，一走出去，趁人不注意，便想：“到泥地里打一阵滚真好！”
使徒彼得说，这种重蹈覆辙的所谓基督徒就像猪一样，又回到泥里去滚。
狗同样是肮脏的动物，养狗的人都知道，无论你怎么揍它，叫它别把地板弄脏，终归无济于事。我在上海养过一只小狗，它真可以把整个家弄到一片狼藉，你稍不留神，地板就湿了一块。并非这只狗与众不同，所有狗都这样，你得训练它，揪着它闻一闻弄脏的地方，然后重重打它一下，仿佛在说：不可这样做，这是狗的习性，不是人的习性，你跟人住，就不能这样。
彼得还提到了狗的另一个让人作呕的习性：吃自己吐出来的。无论我们爱不爱听，这绝对是事实。猪狗天生就是肮脏的动物，必须加以管教、训练。可你稍一放松，它就会吃自己吐出来的，即便是受过训练的狗，也摆脱不了这种劣根性。
如果没有被神改变，那么人的本性就是喜欢罪恶、肮脏。不妨回想一下你还没有成为基督徒的光景，何等陶醉在犯罪的念头里！你不觉得恶心，只要没受到伤害，你就能乐在其中。
② 不忠心
猪狗都是对配偶不忠的动物，可以随便交配，根本没有忠于配偶的意识。
当代人在谈“新道德观”，就是性解放，可以随便跟人睡觉，这很正常，没什么不妥，为什么要受人为的传统、法律、道德所束缚呢？要性解放。
这就是所谓的“新道德观”，其实非常原始，跟狗一样。换言之，人学了狗的习性，返归到狗的生活，居然称之为“新概念”。有什么新意可言呢？完全是倒退。
其实有些动物非常忠于配偶，但猪狗不然。申命记23章18节提到了狗的这种习性，将放纵情欲的人称作狗。（中文圣经将“狗”翻译成了“娈童”，但括号里注明说，原文作“狗”。）
③ 好勇斗狠
猪狗的第三个特性是好斗。狗好斗是众所周知的了，可猪不好斗吧？可见你不了解猪。你去农场看见猪，千万不要冲它伸手，否则你的手可能就没了。
1970年7月，我正在瑞士，恰好从瑞士报纸上读到了一则新闻，非常有助于我们明白这段经文，当时我把那则新闻剪了下来。报导上说，意大利西西里岛拉古萨镇附近一个小村庄里，有一个农民养了七头猪。显然他并不富裕，只有七头猪。有一天，他像往常一样走进猪圈喂猪，可这一次这几头猪不想吃食，而是想吃他，结果群起而攻之，咬到他遍体鳞伤。等到妻子发现的时候，他已经奄奄一息，便赶紧送他去医院，可他死在了途中。
要小心猪！我不知道为什么这几头猪攻击他，也许是饿坏了，主人没有准时喂食，这些高傲的猪便大为光火，居然忘恩负义，咬了主人。可见猪不但对配偶不忠，还对主人不忠。猪当然是可以饲养的，好像狗一样，能够驯化到一定程度，但它也可以非常凶猛。
初初读到主耶稣的这番话——“不要把你们的珍珠丢在猪前，恐怕它践踏了珍珠，转过来咬你们”，我想：猪怎么会咬人呢？我在中国见到很多猪，似乎对人无害。但现在就知道了，在某种环境下，猪可以是非常危险的。
④ 不洁净，于神于人无用
在圣经中，猪狗是不洁净的动物。不洁净是什么意思呢？意思是对神无用，对人也无用，不能作为祭牲献给神，也不能成为人的食物或者为人效力。
这一切都是人的本性：第一，喜欢罪恶。第二，不忠于配偶。之所以不忠，追根究底是喜欢罪，淫荡放纵。第三，好勇斗狠，性情凶暴。这一点我们经常耳闻目睹，甚至从那些自称是基督徒的人身上也看得到。你说了什么不中听的话，他们便反唇相讥，转过来咬你一口。
总之，猪狗的这一切恶习都可以在人身上看见。遗憾的是，从基督徒身上也看得见，甚至那些似乎成了真基督徒的或者声称是真基督徒的，你纠正他们的错误，以为是在以恩慈相待，结果他们转过来咬你。
加拉太书5章15节恰恰用了这幅图画，“你们要谨慎，若相咬相吞，只怕要彼此消灭了”。保罗在讽刺、警告加拉太教会：你们要是像猪狗一般行事为人，就会彼此毁灭了。
猪狗代表了属肉体之人的劣根性
猪狗代表了人的劣根性。要是我们爱真理，诚诚实实，那么看过了这四个特征，就会说：“神啊，我确实是这种人，请怜悯我。我属肉体的本性就是喜欢犯罪，好勇斗狠，肮脏不堪，不能来到你面前。”
我们知道主耶稣讲的是事实，每一点都勾勒出了属肉体的本性。所以我说主耶稣的教导真奇妙，是至理名言。我们每个人以往都是这种性情，一旦受到批评，立刻驳难攻讦。
如何向人传福音呢？
你可能会说：“既然人人都是猪狗，都不配得到圣物，那么圣物可以给谁呢？”
要区分两种人，虽然两种人都有相同的本性，却也有很大的不同之处。一种人知道自己像猪狗一样，不禁懊悔、悲伤：“为什么我是这个样子呢？”主耶稣登山宝训一开篇就讲到了这种人：哀恸的人，即为罪哀恸。他们知道自己邪恶、堕落，难过至极。而正因为他们为自己的罪哀恸，所以才会饥渴慕义，说：“神啊，你说的太对了，我就像猪狗一样，我好难过，请怜悯我，我想渴慕公义、真理。”
另一种人虽然也像猪狗，却不以为耻，恰恰是圣经所说“以自己的羞辱为荣耀”的人。在腓立比书3章19节，保罗说，“他们的神就是自己的肚腹，他们以自己的羞辱为荣耀。”这种人就跟猪狗一样，只知道吃，有奶便是娘，而且不但不悔改、哀恸，甚至以犯罪自夸，根本不稀罕重生。
前一种人渴望被改变，而这种人却以犯罪为荣，“你知道我征服了多少女孩子？”以为这样就证明了自己是男子汉，我敢肯定他们跟狗相比就望尘莫及了。他们的本性跟狗一样，却不以为耻、反以为荣。
记得我乘船从香港去欧洲的时候，乘客当中有一个医生，他居然向我夸耀自己的罪，以罪为荣。主耶稣这番话针对的就是这种人。
当然主耶稣这番话是对门徒说的，他们原本都有这种性情，但已经悔改了，为自己的罪哀恸，也得到了改变。但另一种人却以自己的羞辱、罪恶为荣，主耶稣说，不要把珍珠丢在这种人面前，不要把圣物给他。
对比圣物、珍珠
① 珍珠代表了纯洁
想一想主耶稣说的“圣物”、“珍珠”是什么意思。根据平行经文的原则，“珍珠”、“圣物”是互作解释，珍珠就解释了“圣物”。
大家都见过珍珠，晶莹剔透，给人的第一个感觉就是好纯洁。纯洁就是圣洁的特征，跟罪恶、肮脏恰恰相反。所以喜欢肮脏的猪狗跟纯洁的珍珠形成了鲜明对比，二者是绝对相反的。
② 珍珠代表了完全
珍珠是圆的，圆代表了完全，这也正是圣洁的意思，圣洁就是完全。到底完全是什么意思呢？它代表了我们对神完全的爱和委身。
圣经要求我们必须完全，意思并不是今生全然无罪，而是完全委身给神。有一样事必须完全，就是百分之百地爱神。圣经称哪一种人是圣洁的呢？就是尽心、尽性、尽力爱神的人。这样爱神的人决不会故意犯罪。
③ 珍珠是苦难的结晶
众所周知，珍珠的形成是因为沙子进到了蚌壳里，蚌极不舒服，便分泌出一些粘液裹住沙子，所以珍珠是苦难的结晶。
同样，圣洁也是苦难的结晶，这个苦难就是做门徒的代价。我们跟世界一刀两断的那一刻，苦难就来了：亲人不理解，大为反对；甚至在遵行公义、真理的过程中，也要为义受逼迫，受人奚落。成为基督的门徒，就会受苦。
圣洁与苦难如影随形。没受过苦的往往不明白何谓圣洁，而受过苦的却心领神会。使徒彼得说，“在肉身受过苦的，就已经与罪断绝了”（彼前4:1），他们已经圣洁了。
没有为基督受过苦，就体会不到什么是圣洁。而没有尽心、尽性、尽力爱神，就根本不会受苦，因为你常常跟世界妥协，没人会逼迫你。不要以为没人逼迫真幸运，其实恰恰是你的不幸。主耶稣在登山宝训一开始就说：“为义受逼迫的人有福了”（太5:10）。要欢喜雀跃，因为你正行在圣洁的路上，与先知们为伍了。
每位先知都有相同的受苦境遇，挨打、被毁谤、遭逼迫。为什么呢？因为先知总是传讲真理，责备人、警戒人、劝勉人（正是保罗吩咐提摩太做的，提后4:2），结果不爱公义的人便恼羞成怒。难怪圣经说，“凡立志在基督耶稣里敬虔度日的，也都要受逼迫”（提后3:12）。
④ 珍珠得来不易
珍珠当然不是唾手可得的，必须潜到深海去找。以色列的珍珠出自波斯湾、红海，那是鲨鱼聚居的水域，每每下去打捞珍珠，都要冒被鲨鱼吃掉的危险。
我曾坐船经过红海，当时船上一些水手兴致大发，对我说：“我们扔几块肉下去，让你看一场好戏！”他们扔下了好大的几块肉，几分钟之内，就过来了一群鲨鱼，当然是因为闻到了血腥味。水手们又扔下一个大钩子钓鲨鱼。不言而喻，大钩子根本钓不上鲨鱼，确实钩住了一条，但拉不上来，因为钩尖太锋利了，划破了鲨鱼的肉，鲨鱼却跑掉了。不过水手们无非闹着玩儿而已，并非真的钓鲨鱼。
可见珍珠得来不易，要冒极大的风险。同样，圣洁也得来不易，要付上做门徒的代价。我不禁想到了主耶稣，他为了使我们能够称义，不但甘冒生命危险，而且也真的付上了生命的代价。
⑤ 珍珠价值连城
珍珠价值连城，所以在寻珠的比喻里（太13:45），那人变卖了一切所有的，才买了那颗珍珠。今天的天然珍珠依然价值连城，当然可以买到人工养殖珍珠以及人造珍珠，但也非常昂贵。天然大珍珠现在已经难得一见了。
为什么珍珠这么值钱呢？不单单是因为美丽无比、得来不易，还因为太稀少了。正如今天到处都是猪狗，圣洁却难得一见。
圣洁在今天非常罕见，谁想成为圣洁，就会知道代价有多高了。主耶稣为我们成为圣洁是付上了昂贵的代价。我们得到圣洁后，要想保持圣洁，也会付上昂贵的代价。这个世界总想夺去我们的圣洁，撒但软硬兼施，要引诱我们回到罪里去。
珍珠象征了耶稣和福音的宝贵
你看重圣洁（珍珠）吗？看重福音吗？如何看重呢？你有没有看见它的价值，知道它是值得你变卖一切去得到的，好像那个买卖人变卖了一切买了那颗珍珠一样？为什么别人不识货，惟独那个买卖人识货呢？你能看见这颗珍珠的价值吗？能看见福音的宝贵吗？
珍珠代表了圣物，而圣物代表了福音。因为福音是神赐下的，所以是圣洁的。
但从解经上如何证明“珍珠代表了福音、代表了圣洁”呢？马太福音7章6节的“圣”字，希腊原文是中性词，而“福音”一词，希腊原文也是中性词，所以“圣洁”跟“福音”是息息相关的，“圣洁”可以代表“福音”。而且我们惟有借着基督的福音，才能成为圣洁，别无它途。
不要把福音这颗珍珠硬塞给不愿接受的人
简单来说，主耶稣是在说：“不要把福音硬塞给那些像狗一样以羞辱为荣、像猪一样喜欢犯罪的人。”为什么呢？因为他们不珍惜福音，看为愚拙。哥林多前书2章14节说，“属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙。”他们不但不珍惜福音，反而转过来攻击那些想要帮助他们的人，结果不但没得到帮助，还犯了更多罪。
问题是如何知道一个人的本性是猪狗呢？主耶稣当然不是在说不要传福音给他们，必须传福音给他们，才能知道他们接不接受。福音要传给每一个人，可他听了不接受，就别继续传了，别把福音硬塞给他，这就是主耶稣的意思。
而紧接着主耶稣又说：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见”（太7:7），可见7节还在继续6节的思路，不求就得不到，这是神的原则。雅各说，“你们得不着，是因为你们不求”（雅4:2）。神绝不会把福音硬塞给你，所以主耶稣说：“你也不要把福音硬塞给人。”神会把福音摆在你面前，你求就能得到。
传福音就好像把救恩摆在橱窗里，让人看得见这颗美丽的珍珠，可要想得到，就得进商店去问。神不会硬塞给人，你必须凭信心去得。如果传道人把这颗珍珠硬塞给人，那么他就误用了福音。
那个买卖人是如何找到那颗贵重珍珠的呢？一定是在某处看见了，否则也就找不到了。圣经并没有说是他挖出来的，一定是某处展示了出来，他经过时一看，“哇，这是一颗贵重珍珠。”他想得到，便开口询问，买了下来。
马太福音7章6节是主耶稣给门徒的非常重要的传福音原则，很多基督徒不明白这节经文，结果严重损害了福音。我常常看见基督徒把福音硬塞给非基督徒，他们根本不愿意听，反而更敌对福音了。
我在天主教小学就读多年，坦白说，等到离开时，我是最反感基督徒的人。那间小学一直向我灌输基督教，可我不想听，为什么呢？因为他们硬把宗教塞给我。
千万不要强人所难，传福音要靠言语和生命，而生命远比言语雄辩！让人在你生命中看见神的圣洁，你就是橱窗，或者换另一幅图画，“你们明显是基督的信，乃是用永生神的灵写的”（林后3:3）。众人能够看见福音，凡渴慕圣洁、想要这颗贵重珍珠的人，就会来找你说：“我怎样才能得到它？”
要记住这个原则：不要将福音硬塞给人。福音这么宝贵，可你四处硬塞给人，他们就会觉得一文不值。正是这个原因，我们教会不送人圣经，即便是即将受洗的，我们也不送他们圣经。
人真奇怪，免费得到的东西，就觉得一文不值。当然我不是说每个人都这样，但遗憾的是，很多人都这样。你慷慨相送，他就会想：“这是免费的，没什么大不了的。”所以不要把圣经硬塞给人。他渴望有圣经，那么你最好建议他自己去买，这样他就会非常珍惜，每每有人毛手毛脚，他就会说：“小心一点，这可是我花钱买的。”
要知道，圣经的原则是，凡拒绝福音的，神就会离他而去。在使徒行传13章46-51节，保罗向犹太人传福音，他们却拒绝接受，保罗没有说“我会继续传福音，你们坐下来听”，他说“你们不听，那我离开了。你们弃绝这道，断定自己不配得永生，我们就转向外邦人去，把珍珠给外邦人。”
51节还说，保罗对着众人跺下脚上的尘土，这恰恰是主耶稣的话——“何处的人不接待你们，不听你们，你们离开那里的时候，就把脚上的尘土跺下去，对他们作见证”（可6:11）。作什么见证呢？就是从现在起，你跟他们毫无干系了，甚至不要粘上那地方的尘土。好严厉！神是恩慈的，但另一方面神对拒绝的人是严厉的。这段经文是在提醒基督徒：凡拒绝福音的，结局就是灭亡。
你得到属天财宝了吗？
想一想那些单单接受部分福音的人，你对福音有所保留，那么福音的无价之宝也会对你有所保留。难怪有些基督徒在属灵上一贫如洗。要知道，神国里有些基督徒富可敌国，珍宝无数；有些基督徒却一贫如洗，仅仅得救，好像从失火的房子里逃出来一般，狼狈不堪。
这恰恰是保罗用到的图画：“人的工程若被烧了，他就要受亏损，自己却要得救。虽然得救，乃像从火里经过的一样”（林前3:15）。这些人就像火灾的幸存者，得救了，却身无长物。
弟兄姐妹，到了神的国，你会是哪一种基督徒呢？是一贫如洗的基督徒，还是属灵富有的基督徒？神国里有各种基督徒，相差极为悬殊，有的丰丰富富，有的仅仅得救。
你积攒财宝在地上，那么进了天国能得到什么呢？你容许猪狗的性情控制自己的基督徒生命，就只能成为乞丐基督徒，无论是今生、还是来生。你喜爱圣洁，看重这颗珍珠，那么从现在开始，当然也包括将来在神的国，你的基督徒生命就会非常丰盛、富有。
要做个有智慧的人。你得到属天财宝了吗？在世上富足有什么用呢？最终半分钱都带不走，一切都得放下。到了那一天，你就会发现属灵财宝才是最真实的。
我们都有猪狗的性情，所以千万不要藐视罪人，别忘了自己也是罪人。我也是罪人，与猪狗无异，只不过靠神的恩典得救了，没有什么可夸口的。每每看见那些以羞耻为荣的人，我只是为他们难过，根本没有理由自以为比他们好，洋洋自得。但根据圣经，要是他们不愿接受福音，那我只好悲伤地转身而去。
转身而去可能会促成他们悔改
那些拒绝福音的，我转身而去可能反而会促成他们悔改，归向神。所以不要自以为比主耶稣更聪明，更懂得如何传福音，甚至更恩慈。
一个人拒绝福音，你当然为他难过，但要坚定地转身离开。其实你离开也许反而给了他最后一个悔改的机会，因为他会突然如梦初醒：“可能这正是我需要的。”人往往失去了某样东西，才突然意识到它的宝贵。
跟小孩子打交道，就能学到这个功课了。你给他好吃的，“吃吧，这个对你有益”，他却不想吃。你说“你不想吃？那我拿走了”，他就会说“拿回来！”
所以不要自以为比主耶稣还聪明、恩慈，这就是很多基督徒犯的大错误。我看见有些人起初不愿听福音，可等到我缄口不言了，他们反而开始寻求，最终归向了神。我们要运用神的智慧。
主耶稣如此简单的一句话，却蕴藏着丰富的内涵，从中可以学习到如何在基督徒生命中长进，就是只要摈弃我们里面猪狗的本性，就能得到这些宝贵的珍珠；还可以学习到如何传福音，如何把这些生命的珍珠给人。
求神鉴察我们的内心，看看我们是不是真的被改变了，是不是越来越圣洁，越来越亲近他。
《完》
