列王纪查经

第十六讲

以色列王耶罗波安
从列王纪上12章开始，以色列就分裂为南北国，那是公元前930年左右。南国就是犹大国。之所以称为犹大，因为在南国的大部分以色列人都是属于犹大支派，有一小部分是属于便雅悯支派。北国就是以色列国，是由其余的十个支派组成。从现在开始，我们必须区分犹大和以色列。每当我说“犹大人”，就是指南国的人；而“以色列人”就是指北国的人。同样，当我说以色列，就是指北国。
列王纪就是以色列南北国的历史。透过南北国的历史——特别是以色列王和犹大王的生平，我们可以学到很多属灵功课。查考以色列王和犹大王的生平，我们也必须参考历代志下，这样我们才能够得到一个全面的图画，因为历代志下和列王纪可以产生相互补充的作用。今天我们会继续看列王纪上12章。我们会重点谈论耶罗波安这个人物。
如果你做一个统计，就会发现耶罗波安的名字在列王纪上、下总共出现了69次。他的名字不只是出现在列王纪上11－14章，在列王纪其余地方也经常出现。比如，在这69次中，有24次是出现在列王纪下。所罗门的名字在列王纪下只出现了4次。相比下，就能看见耶罗波安是一个重要人物，否则圣经就不会经常提到他。耶罗波安是如何重要呢？我们可以看一个例子，列王纪上16章25－26节：
25暗利行耶和华眼中看为恶的事，比他以前的列王作恶更甚。26因他行了尼八的儿子耶罗波安所行的，犯他使以色列人陷在罪里的那罪，以虚无的神惹耶和华以色列神的怒气。

这是圣经给予以色列王暗利的评价：他行神眼中看为恶的事，甚至比以前的列王还要恶。暗利行了什么样的恶事呢？留意26节，圣经用“他行了耶罗波安所行的”来形容暗利所行的恶。原来耶罗波安成了大卫的相反。大卫是神喜悦的人，圣经以他为以色列诸王的模范。而耶罗波安则是相反，他是那些作恶，惹神发怒的以色列王的代表。所以我们必须认清楚耶罗波安的问题，免得我们不知不觉跟从了他的榜样。我们要效法大卫的榜样——尽心尽意爱神，与神同行；与此同时，我们也要懂得回避耶罗波安所行的恶。不懂得远离恶事，就不可能成为像大卫那样蒙神喜悦的人。到底耶罗波安行了什么大恶，以致圣经会用他来比喻作恶的人呢？这就是今天我们要探讨的问题。
当以色列人背叛了罗波安后，耶罗波安就成了他们的王。他做了以色列王之后，第一件事是做什么呢？我们看历代志下11章13－15节：
13以色列全地的祭司和利未人都从四方来归罗波安。14利未人撇下他们的郊野和产业，来到犹大与耶路撒冷，是因耶罗波安和他的儿子拒绝他们，不许他们供祭司职分事奉耶和华。15耶罗波安为丘坛，为鬼魔（原文作公山羊），为自己所铸造的牛犊设立祭司。
耶罗波安做了以色列王不久，就行了两件恶事：1）他不许祭司和利未人事奉神；2）他为自己铸造牛犊，建造丘坛，随己意设立祭司；他还立自己为大祭司。为什么一个蒙神拣选的人会变得如此糊涂，这么快就离弃神，转而去拜偶像？耶罗波安知道自己之所以能够成为以色列的王，完全是神的恩典。为什么他胆敢违背神的律法，自己设立新的祭司制度？难道他如此无知，不知道惟有祭司和利未人才可以事奉神吗？要明白耶罗波安为什么这样做，我们必须看列王纪上12章26－31节：
26耶罗波安心里说，恐怕这国仍归大卫家。27这民若上耶路撒冷去，在耶和华的殿里献祭，他们的心必归向他们的主犹大王罗波安，就把我杀了，仍归犹大王罗波安。28耶罗波安王就筹划定妥，铸造了两个金牛犊，对众民说，以色列人哪，你们上耶路撒冷去实在是难。这就是领你们出埃及地的神。29他就把牛犊一只安在伯特利，一只安在但。30这事叫百姓陷在罪里，因为他们往但去拜那牛犊。31耶罗波安在丘坛那里建殿，将那不属利未人的凡民立为祭司。
原来耶罗波安之所以这么做不是出于无知，而是为了保住自己的王位。以色列人看耶路撒冷为圣地，因为神的殿在那里。当以色列分裂后，北国各支派的以色列人还是照常到耶路撒冷敬拜神和献祭给神。以色列人如此向往耶路撒冷和圣殿，这令耶罗波安感到不安。他担心以色列人会重新和犹大人联合，这样他的王位就会泡汤，甚至性命不保，因为他背叛了罗波安。

为了保住自己的地位，耶罗波安就开展了一系列的“宗教改革”，目的是想阻止以色列人到耶路撒冷。于是他就铸造了两个金牛犊，一个放在伯特利（北国最南面的城镇）；一个放在但（北国北面靠近黑门山的城镇）。他为金牛犊建殿，设立丘坛，还私自将那些不是利未人的凡民立为祭司。
耶罗波安称那两只金牛犊为“领以色列人出埃及地的神”。他不是想教导以色列人拜偶像，在他心目中，这两只牛犊就是以色列的神。可能他认为反正神是无所不在的，既然以色列已经分裂了，北国也可以为神建圣殿，这样以色列人就可以在北国敬拜神，反正大家拜的都是同一位神。
他这样做是为了阻止以色列人到耶路撒冷敬拜神。既然可以在伯特利和但敬拜神，为什么还要长途跋涉到耶路撒冷敬拜神呢？耶罗波安就这样迷惑了百姓，用他的金牛犊代替了神，使百姓不知不觉的离弃了永生神，转而敬拜偶像。当然，耶罗波安的原意不是要带领百姓离弃神，这只是一个政治手段，为要隔离以色列人和犹大人。问题是，他的宗教改革最终使以色列人离弃神，陷入罪中。因为他是用人的智慧治理以色列人，不是按照神的旨意带领他们。耶罗波安的宗教改革带来什么样的结果呢？
首先，耶罗波安的宗教改革引起了祭司和利未人的不满和反对，他们都拒绝事奉耶罗波安所设立的金牛犊，而耶罗波安也不允许他们按照律法的传统敬拜神。这就是为什么历代志下11章13－14节说，耶罗波安不许祭司和利未人事奉神。于是祭司和利未人别无选择，只好离开以色列到耶路撒冷定居。
第二，耶罗波安的宗教改革的目的是要削弱罗波安的势力，谁知弄巧成拙，反而给犹大国带来了意想不到的祝福。我们看历代志下11章16－17节：
16以色列各支派中，凡立定心意寻求耶和华以色列神的，都随从利未人，来到耶路撒冷祭祀耶和华他们列祖的神。17这样，就坚固犹大国，使所罗门的儿子罗波安强盛三年，因为他们三年遵行大卫和所罗门的道。
耶罗波安的“宗教改革”迫使许多敬虔的以色列人随从祭司和利未人迁移到耶路撒冷。这些敬虔的以色列人云集耶路撒冷，给犹大国带来了属灵复兴，因为他们都立定心意寻求神，同心合意遵行大卫和所罗门的教导。结果神就使犹大国强盛起来。这是耶罗波安万万没有想到的。可惜的是，南国的属灵复兴是短暂的，只持续了三年。
第三，耶罗波安的宗教改革给以色列国（北国）带来了深远的属灵灾难。当所有敬畏神的人都离开了以色列，北国的属灵情况就一落千丈，这一点是显而易见的。虽然犹大国的属灵状况也不好，但整体情况还是比以色列国强。犹大国时不时还有一、两个敬畏神的王冒起来。而以色列王却一个不如一个，他们的恶行也一个比一个甚。这就是为什么北国要比南国提早136年亡国，因为神对他们已经忍无可忍
第四，耶罗波安的宗教改革使以色列人陷在罪中。那些不熟悉神的律法的老百姓，被耶罗波安的宗教改革误导，转而去敬拜金牛犊。耶罗波安成了一个假祭司，带领以色列人走迷了路，所以每当列王纪提到耶罗波安，都会谴责他使以色列人陷入罪中。可见这宗教改革所带来的不良影响是何等的深远。
第五，耶罗波安的宗教改革使南北国的关系恶化。神将十个支派给了耶罗波安，这并不意味着神要南北两地的百姓动干戈。先知示玛雅出面阻止罗波安出兵攻打北国就显明了神的旨意。神从大卫的后裔手里夺走了十个支派是因为所罗门没有听从神的命令。神要教导以色列王国家是靠顺服神才能坚定、强盛。所以神的用意不是要南北两国彼此仇恨，相互残杀。而耶罗波安的宗教改革使南北两国的百姓互不往来，撒下了仇恨的种子，以致两国的战争绵延不断。
透过宗教改革这件事，我们就可以看到耶罗波安的为人。他不敬畏神，也不遵行神的律法典章，他关注的是自己的利益。他所事奉的是自己，不是永生神。他这样做完全是为了维护自己的利益。他既不尽心尽意爱神，也不关心他的百姓，所以神非常厌恶他。列王纪经常用耶罗波安来比喻那些行恶的以色列王，因为那些行恶的以色列王都像耶罗波安那样不敬畏神，自私自利，滥用神赐的权柄来满足自己的欲望。
耶罗波安的例子是每个传道人的借鉴。他是蒙神拣选的，如果没有神的帮助，他根本不可能成为以色列王。神赐给他以色列的十个支派，给他权柄治理以色列人。但当他成为以色列王之后，为什么他不继续依靠神呢？既然神赐给他这一切，难道神不能为他保守吗？为什么他要放弃依靠神，转而依靠人的智慧呢？为什么他会这么愚昧呢？
原因很简单，因为他事奉的是自己，他的自我就是他心中的偶像，他所做的一切都是为了自己的利益。他造金牛犊，目的是要以色列民留在北国，不再想念耶路撒冷，也不要跟南国的人来往。他这样做完全是出于自私的动机，但他却用宗教为理由来遮盖自己的真正动机。这就如一些美国政客，经常用基督教、用神的名誉来推销自己的政策，但背地里的真正动机是完全为了自己。
可能权力就是试验一个人的真正人格的最好试金石。当一个人拥有无限的权力时，他的真正本性就会流露出来。耶罗波安是很多传道人的写照。作为传道人，我们要小心使用神赐给我们的权柄，这权柄是给我们用来建立教会的，千万不要用来谋取私利。很多传道人确实是蒙神拣选的，神也祝福他们手所做的工。但一旦事奉工作有果效，教会人数越来越多，他们对神的信心就开始改变。他们的注意力就转移到权力、地位上。就如耶罗波安那样，他们开始用人的智慧来巩固自己的地位和权力。他们将神的教会占为己有，自己成了教会的主人，弟兄姐妹成了他们私有产业。他们随自己的意思管理教会，完全不理会神的心意。为了要保住自己的地位，他们不惜用世俗的手段排挤、毁谤、攻击其他同工。很多教会的分裂追根究底都是出于权力斗争。而权力斗争的结果就是教会的属灵生命每况愈下，一代不如一代。
传道人要小心使用神所赐给我们的权柄，必须按照他的心意带领他的子民，千万不要将神的子民占为己有。既然是神赐给我们权柄服侍他的教会，我们就要无时无刻依靠他，按照他的意思事奉。惟有依靠神我们所做的工才会蒙他喜悦。
耶罗波安的所作所为不是出于无知，他是明知故犯。在列王纪上11章33节，先知亚希雅已经告诉耶罗波安神将以色列的十个支派给他，是因为所罗门没有遵从神的道，守神的律例典章，行神眼中看为正的事。我们看11章37－38节：
37我必拣选你，使你照心里一切所愿的，作王治理以色列。38你若听从我一切所吩咐你的，遵行我的道，行我眼中看为正的事，谨守我的律例诫命，像我仆人大卫所行的，我就与你同在，为你立坚固的家，像我为大卫所立的一样，将以色列人赐给你。

在37节，神应许耶罗波安，他可以按照自己心里所愿的，作王治理以色列。这是何等大的权柄！但这权柄是有附加条件的，耶罗波安必须效法大卫，听从神的吩咐，谨守神的律例诫命，行神眼中看为正的事，才配使用这权柄。神也提醒他，惟有顺服神，神才会与他同在，坚固他的王位。耶罗波安的失败是没有借口的，因为神老早已经警告了他，但他没有谨记神的话。

耶罗波安忘记了他的权柄、地位都是神赐的。当他登上了以色列的宝座后，他就用人的智慧来巩固自己的权柄。面对权力和地位的考验，耶罗波安失败了，因为他没有谨记神的嘱咐。列王纪三番五次提到他，就是要提醒我们千万不要步他的后尘。但愿我们不要忘记耶罗波安的例子。圣经是如何评价耶罗波安的一生呢？我们看列王纪上13章33－34节：
33这事以后，耶罗波安仍不离开他的恶道，将凡民立为丘坛的祭司。凡愿意的，他都分别为圣，立为丘坛的祭司。34这事叫耶罗波安的家陷在罪里，甚至他的家从地上除灭了。
“这事以后”是指一位不知名的先知奉神的名警告和惩罚了耶罗波安。我们下一次会谈到这一位不知名的先知。这两节经文让我们看到，耶罗波安由始至终都没有悔改自己的恶行。虽然他知道神不喜悦他所行的，但为了自己的权势、利益，他不惜一意孤行，继续自己的“宗教改革”，将自己的利益放在神和以色列民之上。耶罗波安千辛万苦想用人的方法巩固自己的国，没想到最后他全家都灭亡，后继无人。这使我想起诗篇127篇1节的话：“若不是耶和华建造房屋，建造的人就枉然劳力。若不是耶和华看守城池，看守的人就枉然儆醒。”但愿我们都做一个依靠神的聪明人。
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