列王纪查经

第二十六讲

西顿的寡妇
上一次我们谈了以色列王亚哈。圣经有很多关于亚哈王的记载，列王纪上16－22章和历代志下18章整章都是关乎亚哈的记载。可见亚哈是一个重要的人物，我们必须留心他的生平。圣经给予亚哈的评价是再消极不过的了，列王纪上16章30，33节两次说到，亚哈行耶和华眼中看为恶的事，比他以前的列王更甚——加倍的恶！既是说，亚哈是一个反面教材，提醒我们不要效法他所行的。
亚哈执政的时候，北国的篡位夺权的风气已经平息。以色列人所面对的不是政治动荡，而是属灵危机，因为大部分的以色列人都已经离弃了神，转而事奉、敬拜迦南人的神。圣经告诉我们，以色列人之所以这么败坏，是因为亚哈鼓励国民敬拜迦南人的神，他甚至为迦南人的神巴力建庙宇和祭坛。所以我经常说，国民的素质反映了国家领导的素质，同样，教会领导的素质如何，弟兄姐妹也如何，因为学生是不能高过老师的。我们看列王纪上16章30－33节：
30暗利的儿子亚哈行耶和华眼中看为恶的事，比他以前的列王更甚，31犯了尼八的儿子耶罗波安所犯的罪。他还以为轻，又娶了西顿王谒巴力的女儿耶洗别为妻，去事奉敬拜巴力，32在撒玛利亚建造巴力的庙，在庙里为巴力筑坛。33亚哈又作亚舍拉，他所行的惹耶和华以色列神的怒气，比他以前的以色列诸王更甚。

北国以色列的属灵光景在耶罗波安做王时已经每况愈下，到了亚哈执政时情况已经是无可救药，北国已经走上不归路，离亡国只有130年。这里我们看到一个非常重要的属灵原则：罪只会变本加厉，决无妥协的余地。耶罗波安藐视神的警告，罪就牢牢的控制他，使他越来越恶，以色列的属灵状况也每况愈下。几代之后，亚哈不仅效法耶罗波安所行的恶，他还变本加厉，耶罗波安没有，或者不敢行的恶，他也行了。他甚至公开建庙宇、造祭坛，鼓励百姓拜迦南人的偶像。可见如果我们漠视神的律法，包容罪，罪会一步步的吞噬我们。
虽然亚哈的恶行已经超越了界限，但是神还是愿意给他机会悔改。神在审判他之前，尝试用不同的方法警告、管教他，可惜都未能奏效。神采用的第一个方法就是旱灾，他要借着旱灾来管教亚哈和以色列人，希望他们能回转。我们看列王纪上17章1节：
基列寄居的提斯比人以利亚对亚哈说，我指着所事奉永生耶和华以色列的神起誓，这几年我若不祷告，必不降露，不下雨。
上一次我们看到，虽然以利亚是神的先知，但在亚哈眼中，他是以色列的仇敌，因为每一次以利亚出现，都是向亚哈说不好听的话，所以亚哈非常厌烦神的先知。17章1节就是一个很好的例子：以利亚向亚哈宣告以色列将会有旱灾，这旱灾将会持续几年，直到亚哈求先知以利亚向神代求，神才会降雨。
这里我要补充一点，就是先知以利亚不是按自己的意思说这些话，他所说、所行的都是按照神的意思。你会留意到“耶和华的话临到他”这句话经常出现，先知所说、所行都是按照耶和华的话。这一点大家必须留意。
亚哈听了以利亚的话之后，肯定会非常生气，堂堂一国之君怎么能被人这样羞辱呢？所以，说了这样的话之后，先知以利亚就得罪了亚哈，恐怕性命也难保了。但神有他的方法来保护他的仆人，我们继续看2－6节：
2耶和华的话临到以利亚说，3你离开这里往东去，藏在约旦河东边的基立溪旁。4你要喝那溪里的水，我已吩咐乌鸦在那里供养你。5于是以利亚照着耶和华的话，去住在约旦河东的基立溪旁。6乌鸦早晚给他叼饼和肉来，他也喝那溪里的水。
留意2节说“耶和华的话临到以利亚”，跟着5节就说“以利亚就照着耶和华的话行”。这就是先知的特征，他所做的一切都不是凭自己的意思，而是完全顺服神的旨意和带领。
神用了一个奇特的方法来保护以利亚，就是要他到约旦河东边的基立溪旁藏起来，好让亚哈找不到他。神还答应他会派乌鸦按时为他提供食物。为什么神要用这么奇怪的方法来供应以利亚呢？如果你明白当时神的先知的处境，就不会觉得奇怪了。神的先知在北国以色列，特别是在亚哈的年代，是不受人尊重的。从亚哈对以利亚说话的语气和态度，就不难看到这一点。我们看18章13节：
耶洗别杀耶和华众先知的时候，我将耶和华的一百个先知藏了，每五十人藏在一个洞里，拿饼和水供养他们，岂没有人将这事告诉我主吗？
这是亚哈的家宰俄巴底对以利亚说的话。亚哈做王时，耶洗别借用亚哈的权力追杀神的先知，要将他们赶尽杀绝。亚哈放纵耶洗别，任由她为所欲为，结果她连神的先知也不放在眼里，甚至将他们杀死。虽然这不是亚哈的主意，但这罪肯定要归到他头上，因为他没有阻止、约束耶洗别，反而助长了她的狂傲。
面对这么大的反对势力，以利亚还敢向亚哈传达神的话，真不愧是神的先知，难怪神这么重用他。以利亚的话肯定激怒了亚哈，当耶洗别知道后，以利亚就必死无疑。所以见了亚哈后，以利亚就必须赶紧逃亡。问题是，以色列全国都离弃了神，人们都不尊重神的先知，以利亚是无处可躲的。所以神必须指示以利亚该藏在那里，同时也安排了乌鸦来提供食物给他。可见神是多么细心看顾对他忠心的人。我们继续看17章7－9节：
7过了些日子，溪水就干了，因为雨没有下在地上。8耶和华的话临到他说，9你起身往西顿的撒勒法去，住在那里。我已吩咐那里的一个寡妇供养你。

北国的旱灾日趋严重，基立溪的溪水也干了。神的话又临到了以利亚，吩咐他往西顿的撒勒法去，神会安排一个寡妇供养他。留意，先知的每一个决定都是按照神的指示，不是随自己的意思。我们继续往下看，10－14节：
10以利亚就起身往撒勒法去。到了城门，见有一个寡妇在那里捡柴，以利亚呼叫她说，求你用器皿取点水来给我喝。11她去取水的时候，以利亚又呼叫她说，也求你拿点饼来给我。12她说，我指着永生耶和华你的神起誓，我没有饼，坛内只有一把面，瓶里只有一点油。我现在找两根柴，回家要为我和我儿子作饼。我们吃了，死就死吧。13以利亚对她说，不要惧怕。可以照你所说的去作吧。只要先为我作一个小饼拿来给我，然后为你和你的儿子作饼。14因为耶和华以色列的神如此说，坛内的面必不减少，瓶里的油必不缺短，直到耶和华使雨降在地上的日子。

以利亚就按照神的吩咐动身去西顿的撒勒法。在那里他遇见了一个寡妇，这寡妇是西顿人，是圣经所说的外邦人。不要忘记，耶洗别就是西顿王的女儿。很多基督徒认为，耶洗别败坏亚哈和以色列，正是因为她是外邦人。我们很容易看“外邦人”等同“邪恶人”。其实神看人是实事求是的，很多外邦人确实是不敬畏神，耶洗别就是一个明显的例子，但外邦人当中也有敬畏神的人，使徒行传里的哥尼流就是一个好例子。
主耶稣在路加福音4章24－27节所说的话，就是要提醒我们不要自高自大，有些所谓的“外邦人”或者“非基督徒”比神的子民还要尊重神。以利亚在自己的地方不受欢迎，也不被人接待，到了西顿反而被一个寡妇收留。以色列人的属灵情况是何等糟糕啊！
留意这寡妇对以利亚的态度。她一眼就认出以利亚是耶和华的先知，因为以色列的先知都有特殊的衣着，就如施洗约翰一样。当以利亚开口向她要水喝，她答应了。当以利亚向她要饼时，她是这么回答的：“我指着永生耶和华你的神起誓……”。她没有称耶和华是她的神，既是说，她还没有接纳耶和华为她的神。但奇妙的是，她尊重、接纳神的先知，而以色列人虽然是神的选民，却拒绝了神的先知！
旱灾不仅影响了以色列，也影响到了她周边的国家，包括西顿。西顿位于以色列的西北部，是一个靠海的城镇。寡妇也受到了旱灾的影响，家里没有任何食物，只有一把面和一点油，只够她和儿子吃一顿。现在家里来了个客人，想要吃饼，如果是你，你会怎么做呢？你会将家里惟一的一点食物分给他吗？这其实是一个信心的考验。
以利亚知道她的难处，所以奉神的名对她说：“耶和华以色列的神如此说，坛内的面必不减少，瓶里的油必不缺短，直到耶和华使雨降在地上的日子”。以利亚叫她放心做饼给他吃，如果她尊重耶和华的先知，耶和华也必然会看顾她全家。如果你是寡妇，你会相信先知的话吗？如果以利亚吃完了饼，神也没有供应面和油，她和孩子岂不被骗了吗？况且现在是饥荒，到处都没有食物，他们岂不是死得更快吗？我们看这寡妇的反应，15－16节：
15妇人就照以利亚的话去行。她和她家中的人，并以利亚，吃了许多日子。16坛内的面果不减少，瓶里的油也不缺短，正如耶和华借以利亚所说的话。
寡妇听了以利亚的话后就照着去做了，她这样做明显是对以色列的神有信心。就如神的话临到以利亚，以利亚就照着做一样，神也按照以利亚所说的，使坛内的面果不减少，瓶里的油也不缺短。他们就靠这个神迹度过旱灾。
这个寡妇实在太特别了。以色列人拒绝神的先知，他们不肯听从、相信先知以利亚，而这个“外邦人”——一个无名的寡妇，竟然有这么大的信心接待神的先知，并且听从、相信他奉神的名所说的话，这寡妇的信心真是太了不起了。正因为她尊重、接待神的先知，神也恩待、祝福她。
表面上看，是寡妇供应食物给以利亚，其实是神供应给以利亚。如果神不差遣以利亚来见这寡妇，她和孩子肯定要饿死。但神满有怜悯，他知道谁是敬畏他的，于是就差以利亚来帮助她，同时也让她认识到以色列的神才是独一的真神。可见神不仅是以色列的神，他也是全人类的神。我们继续看17章17－18节：
17这事以后，作那家主母的妇人，她儿子病了。病得甚重，以致身无气息。18妇人对以利亚说，神人哪，我与你何干？你竟到我这里来，使神想念我的罪，以致我的儿子死呢？
过了不久，神给了这寡妇又一个信心的考验，她的儿子突然患重病死了。留意寡妇的反应，她没有咒诅神，或者埋怨以利亚，反而意识到自己是个罪人。他认识到以利亚是神人，神与他同在，以为以利亚的来到使神想起她的罪，所以惩罚她。当然，神的意思不是要惩罚她，而是要进一步带领她认识神。我们看19－24节：
19以利亚对她说，把你儿子交给我。以利亚就从妇人怀中将孩子接过来，抱到他所住的楼中，放在自己的床上，20就求告耶和华说，耶和华我的神阿，我寄居在这寡妇的家里，你就降祸与她，使她的儿子死了吗？21以利亚三次伏在孩子的身上，求告耶和华说，耶和华我的神阿，求你使这孩子的灵魂仍入他的身体。22耶和华应允以利亚的话，孩子的灵魂仍入他的身体，他就活了。23以利亚将孩子从楼上抱下来，进屋子交给他母亲，说，看哪，你的儿子活了。24妇人对以利亚说，现在我知道你是神人，耶和华借你口所说的话是真的。
以利亚知道后，就将孩子的尸体接了过来，放在自己的床上，然后为他迫切的祷告神。神听了以利亚的祷告，孩子复活了。留意24节，寡妇说，“现在我知道你是神人，耶和华借你口所说的话是真的”，她从相信神进入到真正认识神。记得在12节，他称耶和华为以利亚的神，她尊敬神，也相信神，但当时神还不是她的神。现在她是直接称耶和华的名，她跟神的关系从相信进入到认识。
西顿的撒勒法寡妇是一个非常特殊的例子。当以色列全国离弃神，转而去拜偶像的同时，神却受到外邦人的尊重。神的选民逼迫神的先知，这个无名的寡妇却尊重、接待了以利亚。以色列人不听先知的话，这寡妇却相信、顺服了以利亚的话。以色列人拒绝了救他们的神，这寡妇却承认耶和华是她的神。以色列人在饥荒中挨饿，这妇人却得到神的看顾和供应。这是多么强大的对比啊！
主耶稣在路加福音四章，就是用这个例子来责备以色列人的悖逆、不信。我们看路加福音4章23－26节：
23耶稣对他们说，你们必引这俗语向我说，医生，你医治自己吧。我们听见你在迦百农所行的事，也当行在你自己家乡里。24又说，我实在告诉你们，没有先知在自己家乡被人悦纳的。25我对你们说实话，当以利亚的时候，天闭塞了三年零六个月，遍地有大饥荒，那时，以色列中有许多寡妇。26以利亚并没有奉差往他们一个人那里去，只奉差往西顿的撒勒法，一个寡妇那里去。
耶稣作为神的先知来到自己的家乡传讲福音，但以色列人却不肯接纳他。他们的属灵光景就如当年的以色列人，比不信的人还不如。主耶稣在25节就用了这寡妇的例子来提醒以色列人不要重蹈覆辙，因为拒绝了神的先知，就是拒绝了神。
撒勒法寡妇的例子提醒我们，因为神的子民悖逆、不信，神只好差派他的先知到外邦人当中。在新约时期也是一样，犹太人不肯听神的话，神只好差派他的使徒往外邦人那里去。我们要留心思想这个例子。不要因为信主时间长了，就藐视神的恩典，轻看神和他的独生子耶稣基督，转而去拜偶像。如果我们像以色列人那样拒绝神，他也会拒绝我们。
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