列王纪查经

第三十讲

神的旨意还是人的意思
上一次我们看了列王纪上20章1－34节。我们看到亚兰人两次侵略以色列，但每一次神都差派先知来帮助以色列人击败亚兰大军。在第二次的战役，以色列人围困了亚兰王和他的臣仆，亚兰王便哈达知道自己无处可逃，只好派人去见亚哈，代他向亚哈求情。亚哈知道便哈达还活着，并且愿意投降，就非常高兴，马上叫人请便哈达来见他。便哈达来见亚哈时，亚哈没有待他像俘虏，反而请他上车，在众人面前形同手足。
亚哈的表现不仅让人敬佩，他真的活出了“爱仇敌”的教导。不要忘记，便哈达曾经要挟亚哈将妻子、妃子、女儿贡献给他。这样的要求是公开羞辱亚哈和以色列人。如果是另一个人，即便不报仇，也不可能跟便哈达称兄道弟。但亚哈对便哈达的态度真是令人赞叹不已。可见便哈达的臣仆对亚哈的性格是非常的了解，他确实是一个“仁慈”的王。
当然，亚哈可能是想用“仁慈”的方法来感化便哈达，好化敌为友。这个方法明显奏效，便哈达答应将他父亲从以色列夺去的城镇，全部归还以色列。便哈达还主动提出跟亚哈建立邦交，开放大马色城给以色列人自由经商。亚哈对便哈达提出的和谈条件非常满意，就跟便哈达立约，建立邦交。不论亚哈是出于什么原因，他对便哈达的友善态度确实改善了两国的关系，尽管这关系是短暂的。
从人的角度看，亚哈的表现非常出色。他这种“爱仇敌”的行动，恐怕基督徒都望尘莫及。问题是，神如何看他所做的这一切事呢？作为基督徒，我们要学习从神的视角看事情，因为人看为好的事，神未必认为好。不从神的视角看事情，我们很容易就会用人的价值观来代替了神的旨意。正因如此，圣经呼吁我们要每天心意更新变化，惟有这样我们才能够从神的视角看事情。
今天我们要学习从神的视角看事情，以神的价值观分辨是非对错。我们看列王纪上20章35－36节：

35有先知的一个门徒奉耶和华的命对他的同伴说，你打我吧。那人不肯打他。36他就对那人说，你既不听从耶和华的话，你一离开我，必有狮子咬死你。那人一离开他，果然遇见狮子，把他咬死了。

这里提到一个先知的门徒，圣经没有说他是谁的门徒，很可能他的老师就是以利亚。先知的门徒也是先知，他是在跟从他的老师学习做先知。这里说到的同伴就是他的同学，也是一个先知。
第一个先知要求同伴打他，但同伴不肯。那先知就奉神的名，预言他会被狮子咬死。他离开后果然被狮子咬死了。这个事件真是令人大惑不解。神是爱，为什么会要求人做这样的事呢？先知的同伴不忍心打自己的弟兄，是情有可原的（这证明他有爱心），为什么神会让狮子咬死他呢？

如果你是那先知的同伴，你会依从他的话吗？你会动手打他吗？在我们的概念中，基督徒都是好好先生，都是“仁慈”的，怎么可以无缘无故动手打人呢？可见同样的考验如果临到我们，我们的反应都会像那先知的同伴一样，结果我们都要被狮子咬死。

可能你会说，这是神的旨意，所以他应该依从先知的话打他。问题是，我们如何分辨神的旨意呢？你真的认为慈爱的神会吩咐我们动手打自己的弟兄吗？先知的同伴不肯动手打他，因为他觉得，不管神怎么说，都不应该无缘无故打自己的弟兄，如果真的要打，就找别人吧。他是坚决不干，因为他认为基督徒应该是“仁慈”的。
为什么神会给先知的同伴这么难的考验呢？其实这种考验是必要的。因为不管是先知还是基督徒，我们都不可以体贴人的意思，而是要按照神的旨意行事。先知的同伴之所以失败，有两个可能性：1）他听不见神的声音，所以没有按照神的旨意行事；2）他知道神的旨意，却体贴自己的意思，因为他不忍心打自己的弟兄。
如果先知听不见神的声音，那么他就不是先知了，他只能做一个挂名的先知，最后成了自欺欺人的先知。如果先知听见神的声音，却没有按照神的意思行，他就成了体贴人意的假先知，最终只能害人害己。所以不论是那一个可能性，这样的先知对神是不忠心的，只能误导神的百姓。以色列的属灵情况之所以每况愈下，正是因为国内有太多的假先知，所以神必须用非常严厉的方法来警惕其他先知的门徒，要忠心、警醒，免得重蹈覆辙。

我认为先知的同伴知道这是神的旨意，但他不忍心打自己的弟兄，所以只好违背神的命令。这也正是亚哈的问题。他知道神不喜悦亚兰王，因为他高傲自大，羞辱以色列。但他没有按照神的意思待亚兰王，反而按照自己的意思，以“仁慈”待他，甚至跟他称兄道弟，彼此立约。亚哈这样做，不仅是放虎归山，还鼓励以色列人跟亚兰人交往。以色列人的属灵情况已经每况愈下，他们已经随从了迦南人的风气，现在再加上亚兰人的影响，后果不堪设想。
亚哈出于自己的意思放走便哈达。这跟扫罗违背撒母耳的命令，没有杀亚玛力王，是同出一辙，都是藐视神的命令，以人的意思代替了神的意思。亚哈在这件事情上犯了极大的错误，但因为他的属灵领悟力太低，所以先知必须用这种奇特的方法来帮助他明白。我们继续看37－40节：
37先知的门徒又遇见一个人，对他说，你打我吧。那人就打他，将他打伤。38他就去了，用头巾蒙眼，改换面目，在路旁等候王。39王从那里经过，他向王呼叫说，仆人在阵上的时候，有人带了一个人来，对我说，你看守这人，若把他失了，你的性命必代替他的性命。不然，你必交出一他连得银子来。40仆人正在忙乱之间，那人就不见了。以色列王对他说，你自己定妥了，必照样判断你。

没有人会这么无聊想被人揍，先知的门徒这样做是为了履行神的指示。为了完成神交托给他的任务，他又找了另一个人来揍他。圣经没有告诉我们这个人是谁，可能又是先知的另一个同伴。这个人就按照他的意思，恨恨的揍了他一顿，将他打伤。这就是做先知的代价。为了传达神的旨意，先知必须付出代价，但他们的赏赐是大的。

跟着先知就用头巾蒙眼，改换面目，在路旁等候亚哈经过。先知必须用头巾蒙眼，改换面目，因为亚哈认得他，知道他是先知的门徒。他将自己装扮成一个受了伤，刚从战场上回来的士兵。当以色列王经过时，他就求王为他申冤。
他对王说，他在阵上时，有人带了一个俘虏来，对他说，你看守这人，若把他失了，你的性命必代替他的性命。不然，你必交出一他连得银子来。结果在忙乱中，那俘虏就不见了。所以他想求王出面免了他的惩罚，因为他没有能力赔钱。如果王不出面干预，他只得以自己的性命来替代那俘虏的性命。亚哈听完了他的话后，就判他有罪，必须依法处理。
先知用的比喻非常恰当。将俘虏交给那士兵的人，肯定是他的长官，所以才有权力命令他、惩罚他。丢了俘虏的士兵，是象征了亚哈。虽然亚哈是以色列的王，但以色列人都知道，以色列军队的元帅不是以色列王而是神。我们看约书亚记5章13－14节：
13约书亚靠近耶利哥的时候，举目观看，不料，有一个人手里有拔出来的刀，对面站立。约书亚到他那里，问他说，你是帮助我们呢？是帮助我们敌人呢？14他回答说，不是的，我来是要作耶和华军队的元帅。约书亚就俯伏在地下拜，说，我主有什么话吩咐仆人。

摩西死后，约书亚就成了以色列的元帅。刚上任不久，神就教导他一个非常重要的功课。约书亚在耶利哥附近见到了一个异象，有一个手里拿着刀的勇士挡住了他的去路。那人对约书亚说，他来是要作耶和华军队的元帅。那人是在提醒约书亚，约书亚不是以色列军队的元帅，耶和华才是元帅。约书亚是一个属灵人，他即刻领悟到神给他的信息，他马上俯伏在地下拜，说，我主有什么话吩咐仆人。约书亚认识到自己只不过是仆人，神才是以色列人的元帅。
以色列人打败了亚兰人，这不是亚哈的功劳，而是神在背后帮助了以色列。因为神才是他们的元帅。在列王纪上20章13，28节，先知两次提到，神要将亚兰人交在亚哈手中。所以，便哈达投降亚哈，成为俘虏，这完全是神的作为，是神——以色列的元帅将便哈达交在亚哈手中。
既然神是元帅，亚哈只不过是下属，是仆人，他不能按自己的意思处理便哈达，他必须按照神的意思来处理他。但亚哈没有求问神，也没有征求先知的意见，而是按照自己的意思来待便哈达。他这样做就是违背了军令，军令如山，亚哈死罪难逃。所以，亚哈的判断是正确的，但他不知道自己的判决，其实就是定自己死罪。
这个例子也是在提醒教会的牧者，教会是属于神的。教会的牧者必须按照神的意思牧养教会。牧者决不能辖管羊群，也不能随自己的意思、自己的感受带领教会。要记住，教会是属于神的，牧者必须顺服神的带领才有资格带领教会。我们继续看41－43节：
41他急忙除掉蒙眼的头巾，以色列王就认出他是一个先知。42他对王说，耶和华如此说，因你将我定要灭绝的人放去，你的命就必代替他的命，你的民也必代替他的民。43于是以色列王闷闷不乐地回到撒玛利亚，进了他的宫。
当亚哈下了判决后，先知就除掉蒙眼的头巾，亚哈就认出他是一个先知。那先知就奉神的名对亚哈说，因为亚哈违背神的意思，放走了神定意要灭绝的人，所以神就按照亚哈的判决来待亚哈和以色列：亚哈的命就必代替便哈达的命，以色列人也必代替亚兰人。既是说，本来便哈达是应该处死的，既然亚哈放走了他，亚哈就得赔上性命。以色列既然没有按神的意思除灭亚兰人，那么以色列人将因此而灭国。
亚哈听完先知的话后，他没有下手捉拿先知，也没有向他发怒，只是闷闷不乐的回王宫。先知的话真是大煞风景，亚哈刚刚凯旋归来，他不仅打败了亚兰大军，还化敌为友，跟亚兰王建立了邦交，为以色列带来了长久的和平。他还从亚兰人手中收复回从前失去的城镇，以色列人还可以到亚兰的首都大马色自由经商。这应该是举国欢腾的好消息，亚哈也为此沾沾自喜。没想到这先知却向他说这么扫兴的话，难怪亚哈要闷闷不乐的回王宫了。

这里我们再次看到亚哈的性格，他不是一个穷凶极恶，杀人流血的暴君，他是一个好好先生。他的根本问题是不喜欢听真理。如果先知说的话合他口味，他是非常乐意听的。当先知告诉他，神会将亚兰人交在他手中，他非常的高兴，甚至不顾生命危险，亲自率领军队首先出击。但是，当先知责备他，他没有积极检讨自己的错误，也没有向神悔改，只是闷闷不乐。
圣经借着亚哈和被狮子咬死的先知，来教导我们同样的功课——凡事要体贴神的意思，不要体贴人的意思。那个不肯顺从神的意思行事的先知，最后被狮子咬死了。大家还记得列王纪上13章的犹大神人吗？他也是被狮子咬死的，因为他听从了老先知的话，没有听从神的命令。“被狮子咬死”是什么意思呢？我们看彼得前书5章8节：
务要谨守，儆醒。因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。

圣经形容魔鬼为吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。基督徒是属神的人，有神保护他们，魔鬼不能吞吃他们。但这并不是说，基督徒就可以不警醒，任意妄为。彼得提醒我们要谨守，儆醒。如果我们的生命不被神的话语和神的灵牵引，我们在属灵上就会变得糊涂、不敏感神的旨意。
不按照神的旨意行事，后果是非常严重的。因为魔鬼如同吼叫的狮子，随时等候机会吞食我们。还记得列王纪上20章36节的话吗？先知的门徒对他的同伴说，“你既不听从耶和华的话，你一离开我，必有狮子咬死你。”那人一离开他，果然遇见狮子，把他咬死了。他之所以被狮子咬死，是因为他不听从耶和华的话。

不管先知的同伴是听不见神的话，还是不肯听，后果都是一样的。留意亚哈的结局也是死，因为他不听从神的话，而是按自己的意思行事。列王纪上13章的犹大神人也是因为不警醒，所以被狮子咬死了，因为他听从了老先知的话，没有听从神的命令。圣经不厌其烦的提醒我们听从神的命令的重要，我们千万不要充耳不闻。新约用另一种表达来强调这一点的重要。我们看罗马书8章6－8节：
6体贴肉体的，就是死，体贴圣灵的，乃是生命，平安。7原来体贴肉体的，就是与神为仇。因为不服神的律法，也是不能服。8而且属肉体的人，不能得神的喜欢。

旧约的以色列人没有圣灵，新约的信徒既有神的话语，也有圣灵，我们没有借口不明白神的旨意。如果我们不明白是因为我们体贴肉体。那些没有顺服神，只爱体贴人的意思、自己的感受的基督徒，是不可能明白神的旨意的。我们必须从小事上开始学习顺服神。明白神的意思后，就不要让人的价值观、感受阻碍我们遵行神的旨意。
神对亚哈非常的忍耐。即便他三番五次悖逆神，神还是不断差派先知来提醒他、鼓励他、甚至责备他。神这样做不只是为了亚哈，更是为了以色列。因为如果国王不回转，以色列是没有任何属灵前景的。遗憾的是，虽然神给了亚哈这么多次的机会，他还是没有完全回转归向神。我相信不是他不愿意，而是因为他长时间习惯了体贴自己。如果我们不在小事上学习体贴神的意思行事，在关键的事上我们肯定会失败的。
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