《圣经人物·挪亚》第二讲

今天是《圣经人物·挪亚》的第二讲。

上一次，我们已经看了挪亚的事迹。可以说，挪亚是一个划时代的人物，因为他经历了史无前例、目前也尚无来者的神对全人类的审判。当时的世代，世界在神面前败坏了，地上满了强暴。耶和华神就后悔造了人，于是他降大洪水于地上，世上的一切生物都灭绝了。而在当时，惟独挪亚是个义人，是完全人，所以神拯救了他和他的一家，一共八口人，让他们进入方舟，得以存活。

我们看到，在周围人都犯罪、行恶的时候，挪亚能够手洁心清、出淤泥而不染，的确是不容易的一件事。他要承受很多的讽刺、讥诮和不理解，甚至要失去很多利益。我们很多人都是受不了别人的不理解和讥诮的，受不了失去利益，所以就妥协了。

今天，让我们继续来从挪亚身上学习他特殊的素质。一个世代都败坏了，只有他一个义人。一个人对众人，除了要忍受讽刺、不理解之外，随之而来的就是孤独。所以，这里我们看到，在一个众人都行恶的世代，一个义人，一个真正追求神的人，在世界上，他是孤独的。没有人理解他，没有人认同他，因为大家都在犯罪，大家都走在同一条路上，惟有他按照神所喜悦的生活方式，过一个圣洁的生活。

这让我们想起主耶稣，当他要上十字架前的那个夜晚，在客西马尼园，他是孤独的。他叫门徒们和他一同祷告，但是他们都睡着了。我们也会想起保罗，在他临终前，当他被囚禁在监狱里，他写信给提摩太，说：“我初次申诉，没有人前来帮助，竟都离弃我。”所以，这些义人，这些真正讨神喜悦的人，他们是孤独的。

没有人喜欢孤独，我们都喜欢有朋友，有同行的人，有理解我们的人，否则是很痛苦的。在中国古代战国时期，有一个出名的人物，叫屈原。我相信大家都知道这个人。他是楚国的一名士大夫，当他看到朝庭官员的腐败，楚国人的败坏，他就多次劝谏楚王整顿朝纲、励精图治，要不然就会亡国了。但是，楚王不听，反而讨厌他。其他人也都讥笑他、排挤他。屈原感到非常孤独，他说：“众人皆醉我独醒”。最后，他投河自尽了。他不愿意随波逐流，也不愿意忍受这种孤独，就选择自杀了。所以直到今天，每逢农历的五月初五，我们要过端五节，要吃粽子。这个节日的由来，就是为了记念屈原——这个与众不同的忠直之人。

所以，我们可以想象挪亚要面对怎样的情况。要追求神，追求过一个圣洁的生活，那么，在世上，我们会是孤独的，你和我忍受得了吗？挪亚忍受住了这一切的讥诮、讽刺和孤独，坚持作一个完全人，作一个义人，而且不只是几天、几年，而是五百年！五百年，这绝对不是弹指一瞬间。真不知道挪亚是怎样渡过的。五百年如一日，谈何容易！

我们现在的人，一般寿命只是七、八十岁，如果活到九十多岁，已经是相当长寿了。我们的一生，是否一直在持守着过去的目标和理想呢？太少人可以这样了，我们的心总是变来变去，吹无定向风。时间可以让我们淡忘一切。即便是一个我们曾经爱过的人，但随着时间的推移，我们也开始心生厌倦了。对神的爱，可能起初是火热的，要一生跟从他、事奉他，但是过了五年、十年、二十年，我们还有起初的火热吗？圣经的最后一本书——启示录，一开始就警告教会：你们的爱心冷淡了。主耶稣也教导他的门徒：忍耐到底的必然得救。为什么神要这样提醒我们呢？因为他知道，我们人的通病就是，不能忠心到底。我们做什么事都三分钟热血，之后就冷却了。短短的几十年都不能坚持，但挪亚一直坚持了五百年！而五百年之后，神就介入了。

所以，我们和屈原是不一样的，我们是有盼望的，因为有神。主耶稣在客西马尼园，门徒们不能跟他一同祷告，但神亲自差遣天使来坚固主耶稣，给他力量。保罗在监狱，没有人帮助他，众人都离弃他，但紧接着他说：“惟有主站在我旁边，加给我力量。”挪亚也是这样，没有人理解他，但神亲自同他说话，拯救他。所以，我们不像屈原，我们是有盼望的，神会拯救我们。但首先，我们能否忍耐到底呢？

挪亚忍耐了漫长、孤独的五百年，更是圣洁、忠心的五百年，他忠心地活出神所喜悦的生命，不随从周围的人一同犯罪，正因如此，那么，神就记念他，神就使用他，把造方舟的任务——一个相当大的工程，交给了他。圣经上一向的原则是：只有在小事上忠心的人，神才会把大事情交给他。不积跬步，无以千里。不要以为，我平时随随便便，没关系，到了什么重大时刻，我就会为神发光了。这是不可能的，在平日的生活中，在琐碎的小事情中，如果我们都没有按照神喜悦的方法去处理、去生活，那么，不要想我们会为神做大事，发大光。事实上，为什么我们没有被神重用呢？是不是我们根本就不是一个在小事上忠心的人？是不是我们在平日的生活中，根本没有忠心地活出圣洁的、讨神喜悦的生命？

所以，挪亚开始了另一个阶段的生活，就是造方舟。上一次我们已经谈到，这是一个非常大的工程。神说方舟要“长300肘，宽50肘，高30肘”。“肘”，等于0.5米，所以这个方舟是：长150米，宽25米，高15米。相当于现在的一栋长长的三层大楼。对现在的人来说，这个工程并不算太大，现在的建筑已经机械化了。但在当时的社会，特别是如果一个人来建造的话，就是一个相当大的工程了。在新约时，主耶稣说你盖房子前，要坐下来算一算，看自己能不能建起来，因为这是一个很大的工程。挪亚一定倾出了自己一切力量，他需要打造或者购买必要的材料：锯，钉子，锤子，尺子。当然还有最重要的木头，不是任何的木头都可以的，神特别说要用歌斐木。可能他要去购买，或者亲自去一个地方砍伐，再运回来。总之，他全部的时间、精力，就是在建这个方舟。

建了多久呢？我们不知道挪亚到底建了多少年。但至少从他建造，到最后真正进入这个方舟的时候，差不多历时一百年左右的时间。因为圣经说到，挪亚五百岁生了三个儿子，之后就提到造方舟；而到洪水来的那一天，挪亚整整六百岁。所以我们估计，这段时间大概是一百年左右。即使挪亚不需要用一百年的时间建造方舟，但在造好之后，他还需要时时维护、打理、清扫这个方舟，让它不至朽坏，随时可以投入使用。此外还要预备食物和水，这些东西如果过了一定的时间，就会坏了，又需要定时更换新鲜的。所以，我们不知道到底挪亚用了多久造方舟，但无论如何，即便造好了方舟，在洪水未来之前，在神还没有吩咐他们进入方舟之前，他还是需要好多的功夫去做这一切管理方舟的工作。而这个时间，至少是一百年左右。实在好漫长！

用一百年的时间、精力、金钱，造一只方舟，是否值得呢？显然，其他的人是认为不值得，因为除了挪亚的家人，没有人听从挪亚的话。在彼得后书2：5节，那里说：“神也没有宽容上古的世代，曾叫洪水临到那不敬虔的世代，却保护了传义道的挪亚一家八口。”彼得在这里说，挪亚传义道，什么义道呢？一定是关于神的审判，关于方舟的事情。但是，没有人听从他的话。

我们可以想象当时的情形。周围人一定会问他：“挪亚，你在干什么？”

“我要造一个方舟，因为神要降大洪水了。你们也快快悔改吧！”

“什么？要发大洪水？不可能吧？真是杞人忧天！太荒谬了！”以前他们已经觉得挪亚是个怪人了，到此就更觉得他是个疯子了。大好的时间、精力、金钱，全部都用于建造方舟——一个虚无飘渺、毫不现实的东西！方舟能为你赚钱吗？所有人都不相信他所说的要发洪水之事，全都嘲笑他。有的人可能比较直接地讽刺、挖苦：挪亚真是疯了，精神有问题。有的可能比较客气，只是耸耸肩：好吧，既然你喜欢，那就做你自己想要做的事吧！每个人都是自由的嘛！我尊重你的信念，可是我就没有闲功夫参与了，我还有好多重要的事要忙呢！总之，没有人理会挪亚。

就正如今天，当我们传福音，告诉世人，主耶稣要来审判世界；而且每个人死后，不是一死百了，而是要面对审判。快快认罪悔改，要不然我们就会灭亡了。大部分人都会觉得：真是天方夜谭！我活了一辈子，我的祖宗活了一辈子，从没听说过，这简直是吓唬小孩子的。现在都什么年代了？还这么幼稚、迷信？信耶稣，能当饭吃嘛？能赚钱吗？死后有审判？死后的事情，谁知道呢？重要的是现在，全世界的人不都是这样活吗？偏偏你这么特殊干什么？

特别是我们中国人，我们一向都喜欢中庸之道，“不为福先，不为祸始”。就是说，如果有人说：这个是好的，来啊！我们不会抢先过去，要等一等，先观望一番。反之亦然，如果说这个不好，是祸啊！我们也不会冲上去，成为第一个遭殃者。总之，我们不愿意特殊，喜欢随大流。大家都这样，好，我就跟着，我就走在中间。全世界的人都走这条路，还有错吗？事实就是错了，神的审判来了。

所以，我们可以想象，挪亚在造方舟的一百年当中，他不仅要忍耐周围人的讥诮，忍耐孤独，忍耐造船的艰辛，而且，他还要忍受传义道没有果效的灰心。作为基督徒，作为传福音的神的仆人，我们常常会遇到很多灰心的事情。可能你努力地去爱人，但换来的却是别人的以恶报善。可能你抛弃一切去传福音，但却一个果子都没有结。总之，我们会面对各式各样令我们灰心的事情，这个时候，我们还能继续追求神吗？

所以，虽然圣经并未详细记载挪亚是怎样渡过那个年代的，但我们可以想象得到他要面对什么困难。而明白了这些，我们就更能体会，为什么在整个世代当中，神惟独恩待挪亚。而从他身上，我们也可以学习到一些宝贵的东西。

好，让我们继续看挪亚。在圣经的记载中，挪亚有一个非常特殊的素质，就是遵行神的话。圣经中有四次明显的记载。让我们看创世记6：22节：

挪亚就这样行。凡神所吩咐的，他都照样行了。

这里是说，神吩咐挪亚如何造方舟，神吩咐的是挺细的，多长、多高、多宽，几层，用什么木头，外面要涂上什么等等。他都一一地照神的吩咐行了，没有丝毫差错。让我们再接下去看7：5节：

挪亚就遵着耶和华所吩咐的行了。

这里是说，神吩咐挪亚进入方舟，要带多少动物进去，他也全部遵行了。让我们再看7：9节：

都是一对一对地，有公有母，到挪亚那里进入方舟，正如神所吩咐挪亚的。

还有7：16节：

凡有血肉进入方舟的，都是有公有母，正如神所吩咐挪亚的。耶和华就把他关在方舟里头。

这两处经文，都是表达挪亚按照神的吩咐行了。所以圣经中连着四次明显地说到，挪亚遵行神的吩咐。另外还有一次，虽然没有明显地说，但我们也可看出来，就是当洪水退去、大地全干了之后，挪亚虽然测试了三次是否外面已经成为陆地，但他仍然留在方舟里面，直到神吩咐他出来，他才走出来。我们看8：18节：

于是，挪亚和他的妻子、儿子、儿妇都出来了。

前面第17节是神吩咐他们：可以出来了，那么挪亚才出来，结束了方舟里的生活。

所以我们看到，挪亚有一个好突出的素质，就是他听到神的吩咐后，就遵行。这是挪亚得救的关键所在。虽然他是个义人，是个完全人，神恩待他，但最后他之所以可以得救，是因为遵行了神的话。他先是按照神的吩咐造了方舟，然后一步步地听从神的吩咐，最后得救。这一点非常重要。留意神拯救的方法，神完全可以以大能的手，把挪亚和他的家人提升到天上，让他们踏着一朵云彩，这样也可以避免被大水冲走了。但神没有这样做，神让挪亚费了那么多的功夫、时间造一个方舟，在方舟里漂了一年，还要照顾那么多的动物。为什么呢？神是教导挪亚这个功课：遵行神的话；你按着神的话去行，那么就得救了。

这是非常重要的，所以我们在这里可以看到：方舟是神设计的，没有人可以设计。救恩是神的恩典，除了神主动地施行拯救，没有能得救，这真的是天大的恩典。但是，另一方面，神也把一半的责任给了人，就是挪亚要建造方舟，我们要按照神所说的去行，那么，整个救恩就成就了。所以恩典和行为是分不开的。这也是为什么在新约，神一再提醒我们要有行为。让我们看马太福音7：21节：

凡称呼我“主啊，主啊”的人，不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。

主耶稣在这里强调，你们愿意尊我主，愿意进我的国，愿意得救，很好，但是，这些还不足够。怎样才能够得救呢？要遵行天父旨意。否则，我们承认神的名，我们愿意接受神的恩典，都是没有用的。

让我们再看雅各书1：22节：

只是你们要行道，不要单单听道，自己欺哄自己

雅各说，如果我们听道不行道，就是自欺。反之，如果听道后行出来，25节最后一句话，他说：“这人既不是听了就忘，乃是实在行出来，就在他所行的事上必然得福。”

所以，神为我们预备了救恩，他已经设计了方舟，但我们需要按照他的吩咐去建造，我们需要遵行他的话。二者缺一不可的。整本圣经就是神的话，我们看了、听了、明白了，但更重要的是，我们有没有遵行呢？如果没有遵行，那么圣经中神所应许我们的一切恩典，就与我们无关了。我们看到了，但是得不到。

[总结]

以上我们探讨了挪亚这个人物。让我们对今天所学的做一个小结。

今天我们看到，在挪亚的时代，整个世代都败坏了，只有挪亚一个义人，他要忍受孤独。一个义人，一个真正追求神的人，在世界上，他是孤独的，因为众人都在犯罪，都走在同一条路上。我们能否为了主忍耐到底呢？

挪亚忍耐了五百年，最后，神就把造方舟这么大的重任交给了他。只有在小事上忠心的人，神才会把大事情委托给他。

挪亚几乎用了一百年的时间来造方舟，他不仅要忍耐孤独，忍耐造船的艰辛，而且，他还要忍受传义道没有果效的灰心。作为基督徒，作为传福音的神的仆人，我们常常会遇到很多灰心的事情。这个时候，我们还能继续追求神吗？

最后，我们看到，挪亚有一个好突出的素质，就是他听到神的吩咐后，就遵行。神为我们预备了救恩，他已经设计了方舟，但我们需要按照他的吩咐去建造，需要遵行他的话。二者是缺一不可的。我们有没有遵行神的话、听道行道呢？
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