哥林多前书查考 (19)  爱的恩赐 (2)                                                                                                小珊

今天我们会继续查考哥林多前书13章，内容谈到爱的恩赐。林前13：4-7说：

“爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒；爱是不自夸，不张狂，不作害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。”

1) 哥林多前书13章阐释了爱的内涵和真谛
上一次，我们看到爱的恩赐的重要性。今天，让我们把注意力转向其他的重点。“爱”是一个老生常谈的话题，在人生不同的阶段，我们都不断思考这个话题。小孩喜欢跑到母亲的面前，问她说：“妈妈，您爱我吗？”谈恋爱的年轻人喜欢问对方：“你爱我吗？”

对小孩来说，他要什么，妈妈就给什么，这就是爱他了。他要吃巧克力，妈妈立刻买给他；要看电视，妈妈就陪他看；要打电子游戏机，妈妈索性买一部计算机给他；这就是爱了。对妻子来说，丈夫凡事都迁就她，这就是爱了。不同的人对爱有不同的理解，有些基督徒觉得，当他犯了罪，弟兄姐妹愿意替他保密，教会愿意包容，不执行处分，这就是爱了。什么才是真正的爱呢？它具体的内涵又是什么呢？

查考希腊原文，我们发觉单单在林前13章，“爱”这个词总共出现了9次。4-7节，保罗具体的说明了爱具体的内涵。4-7节说：

“爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，爱是不自夸，不张狂，不作害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。”

什么是真正的爱呢？不是世俗的观点，也不是你我的看法，因为人的看法跟神的看法有天壤之别。真正的爱是以神的标准作为基础的，大家必须谨记这一点。有些信徒没有把人的爱和神的爱区分，结果作茧自缚。弟兄一时大意把单位的东西弄坏了，他说：“你关心我的话，就要替我隐瞒，别告诉老板呀！”我们要追求的不是人的爱，而是神的爱。神的爱是不喜欢不义，只喜欢真理。正因为你爱弟兄，所以不能替他隐瞒真相，他必须做个光明磊落的人。

哥林多教会的问题很多：重这个轻那个，嫉妒纷争，彼此诉讼，爱筵上不彼此等候，以致这个饥饿，那个酒醉。解决这些问题的唯一方案就是脱离属肉体的光景；要脱离属肉体的光景，信徒必须学习真正的爱，并以这种爱来彼此相待。所以保罗在13：4-7说明了爱的真谛和具体的内涵。要追求爱的恩赐，4-7节便是我们所当追求的内容了。

2) 爱的15个特征
从4-7节，我们看见一连串关于爱的特征，总共有15个。我没有把8节的“爱是永不止息”计算在内，因为8节是跟下文连在一起的。8节说：“爱是永不止息；先知讲道之能终必归于无有；说方言之能终必停止；知识也终必归于无有。”在众多恩赐中，爱是最重要，因为除此以外，其他的恩赐都是短暂的，所以爱的恩赐跟其他的恩赐就成了一个强烈的对比。

4-7节道出了爱的15个特征；在15个特征中，我们发现了很有意思的一点：8个特征是负面的，7个是正面的。让我们先看看那8个负面的：“不嫉妒，不自夸，不张狂，不做害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义。”

保罗是个属灵人，非常了解人性的弱点。要学习爱的恩赐，我们肯定说：“这么抽象的东西，怎么学呢？从哪里开始呢？”尽管不完全懂得爱的内涵，我们仍然可以拿消极的方面作为起点。即使不懂得怎样积极去爱，你必定懂得禁止自己行恶，那么，从那些消极的特征开始吧。比如你不知道“尊敬父母”是什么意思，但你肯定知道“不顶嘴”是什么意思吧，那么从不顶撞他们作为开始吧。

3) 第一个负面的特征 – “不嫉妒”
有机会写信给教会，你会以什么作为第一个负面的提醒呢？可能你会说：“爱是不自私”，“爱是不害人”。在13章里，保罗所提出第一个负面的提醒是什么呢？4节说：“爱是不嫉妒”。你觉得奇怪吗？在众多的罪恶中，他没有挑别的，却偏偏挑了“不嫉妒”作为第一个负面的提醒，肯定是有他的用意。

查考“嫉妒”这个词，我们发现，这正是困扰着哥林多教会的问题之一；保罗对症下药，教导他们从今以后要追求爱的恩赐，除去一切的嫉妒。林前3：3说：

“你们仍是属肉体的，因为在你们中间有嫉妒，纷争，这岂不是属乎肉体，照着世人的样子行吗？”

在这封信的开始，保罗已经道出了教会的问题，他们中间充满了嫉妒纷争，跟世人实在没有两样。林后12：20说：

“我怕我再来的时候，见你们不合我所想望的，你们见我也不合你们所想望的；又怕有纷争、嫉妒、恼怒、结党、毁谤、谗言、狂傲、混乱的事。”

即使在哥林多后书的结束，保罗再提起“纷争，嫉妒”，可见这是很根深蒂固的问题。在8个负面的特征中，保罗把“不嫉妒”放在首位实在是非常恰当。“嫉妒”是一种很隐藏的东西，却非常致命。虽然别人不一定知道我们心里嫉妒，但当它继续生根长大，所结出的恶果却有目共睹。比如，早在创世记4章已经记载了第一宗因嫉妒而演变为杀人的案件。亚当和夏娃生了两个儿子，大的叫该隐，小的叫亚伯。因为嫉妒，该隐在一怒之下杀了自己的弟弟，铸成大错。林前3章，林后12章都提到“嫉妒和纷争”；哪里有嫉妒，哪里就有纷争；心里的嫉妒必定引起人际关系的破裂；信徒间的嫉妒必定演变成教会里的纷争。

保罗把“不嫉妒”作为第一个负面的提醒，因为他实在很了解人性的弱点。是什么在破坏着信徒的关系呢？是什么使我们不能合一呢？不就是我们喜欢争竞、喜欢比较的心态吗？不要以为这只是世人的问题；不是的，即使信徒也有这样的问题。弟兄的恩赐比自己多吗，我们就闷闷不乐，觉得神不公平。其他的传道人更受欢迎，更得会众的欣赏，我们就变得很挑剔，要想尽办法高过他。

“嫉妒”是没有爱的表现，爱就是不嫉妒，你同意吗？如果你儿子的服侍非常突出，蒙主悦纳，你会怎样呢？当然充满了感恩。既然神愿意使用他，你当然要感恩；你最大的心愿就是神能够使用他，干吗要嫉妒呢？什么时候我们嫉妒，什么时候我们没有爱，因为嫉妒就是爱的反面。

林前12章说：教会是基督的身体，信徒是不同的肢体，应当各尽其职，发挥他独特的功用，使整个身体得到最大的好处。如果信徒彼此争竞，互相嫉妒，作为脚的，非常不甘心，为什么自己不可以作眼睛呢？虽然只有两个人可以当眼睛，但我们可以轮流呀！我已经作了脚这么久，应该换换位置，让我有机会作眼睛呀！除非我们把嫉妒、争竞、比较的心态除掉，要不然教会是无法合一的。

4) 第二和第三个负面的特征 – “不自夸和不张狂”
“自夸”这个希腊文，在整本新约只出现一次，就是在林前13章。“张狂”，在新约出现了7次，其中有6次都出现在哥林多前书。其实，保罗所说的都是针对哥林多教会的问题，对症下药向他们说的。

“自夸”和“张狂”两者的意思很接近，但也有区别。什么是“自夸”呢？“自夸”就是抬高自己，夸耀自己；是自我的表现。至于“张狂”就是“自高自大”关于“张狂”的经文，林前5：2说：

“你们还是自高自大，并不哀痛，把行这事的人从你们中间赶出去。”

上文说，有一个弟兄犯了乱伦罪，哥林多信徒竟然没有执行处分，还自高自大，真是把黑白颠倒，完全失去了属灵的分辨力。他们以为不处分那个弟兄，继续的包容他，这就是爱了。其实这只是人的爱，不是神的爱。保罗已经清楚的说明，爱是不喜欢不义，只喜欢真理。哥林多信徒以为包容那个弟兄，就是爱心的表现，并因此自高自大，实在令人难过。

林前8：1说：

“论到祭偶像之物，我们晓得我们都有知识；但知识是叫人自高自大，惟有爱心能造就人。”

知识使人自高自大。除非让神去改变我们的生命，否则这些知识只会产生反效果，叫我们骄傲。有些人喜欢自夸，抬高自己的身价。可能你没有这个问题，但你必须防备掉进“自高自大”这个陷阱里。比如你有机会接受培训，懂得更多圣经的知识。或者你是神学毕业的，其他人都不是神学毕业的，你要谨慎，免得不知不觉掉进骄傲的网罗里。

我认识一位姐妹，很有动力，很有爱心，经常去探访那些来教会的新朋友，也关心弟兄姐妹。不知不觉中，这份爱心成了她骄傲的原因。渐渐的，她觉得整个教会中，最有爱心的就是她了。其他的人缺乏爱心，没有动力，使她非常不满。我相信开始的时候，她关心人的出发点是非常纯正的，但是，久而久之，却使她骄傲起来。所以，不管是受培训也好，关心人也好，我们需要保守自己的心胜过保守一切，好让我们这份爱能够蒙神的喜悦。

5) 第四个负面的特征 – “不作害羞的事”
5节说：“不作害羞的事”；“害羞”是“尴尬”的意思吗？不作害羞的事是“不作尴尬的事”吗？要明白它的意思，不要猜测，要查考新约圣经的用法，好让我们更准确去明白它的意思。林前7：36说：

“若有人以为自己待他的女儿不合宜，女儿也过了年岁，事又当行，他就可随意办理，不算有罪，叫二人成亲就是了。”

这里的“不合宜”跟13章的“作害羞的事”是同一个希腊原文。如果有人觉得自己待女儿不合宜，那么就安排女儿结婚吧。可能作父亲的认为，独身对女儿是最好的，于是强逼她呆在家里。虽然父亲的出发点是好，但却令女儿难受，感觉羞耻。罗马书1：27说：

“男人也是如此，弃了女人顺性的用处，欲火攻心，彼此贪恋，男和男行可羞耻的事，就在自己身上受这妄为当得的报应。”

什么是“可羞耻的事”呢？保罗用“可羞耻的事”来形容同性恋的罪。26节提到女人弃了顺性的用处，27节提到男人也是如此。以前同性恋者不敢公开承认自己是同性恋者，总是偷偷摸摸的干；现在世风日下，西方国家的同性恋者在大街上游行示威，理直气壮地争取同性恋者的权利。尽管是这样，大家要明白，在神的眼中，同性恋是极其羞耻的罪。

让我总结一下“不作害羞的事”的意思。有两个方面：第一：不作一些叫对方感觉难堪羞耻的事，即使是出于善意也好。比如，你认为女儿年龄已经这么大还没有结婚，出于好意，找媒人为她介绍，又强逼她跟对方见面，使她非常难堪。第二：不要犯罪，以致自己、家人、教会、神的名字也被羞辱。箴言17：25说：“愚昧子使父亲愁烦，使母亲忧苦”，这句话多么真实。我认识一位很爱主的老牧者，一生忠心服侍教会。他的儿子也是信主的，非常有恩赐。可惜有一天他儿子同性恋的罪被人揭发，以致他一家、教会以及神的名字被大大的羞辱。当我们犯罪，不要这么天真以为“一人做事一人当”。我们犯罪不仅羞辱自己，还羞辱我们的家人，教会和神的名字。如果你确实爱他们，你忍心让他们承受心灵上的痛苦吗？

6) 第五个负面的特征 – “不求自己的益处”
5节说：“不求自己的益处”。除了不作害羞的事，我们还需要改变人生的方向，从自我转为忘我。细心想一想：信主后，我们有没有做过一件事情是完全无私的，通得过这个标准的呢？或者一半为教会，一半为自己呢？或者八成为教会，两成为自己呢？林前10：23-24说：

“凡事都可行，但不都有益处；凡事都可行，但不都造就人。无论何人，不要求自己的益处，乃要求别人的益处。”

保罗说：“在凡事上，不要求自己的益处，只求别人的益处”；这就是基督徒行事为人的原则。这是不是你做人的原则呢？在计划、决定上，你是否没有任何的私心，都是为了他人的好处呢？林前10：33，保罗重复这个原则：

“就好像我凡事都叫众人喜欢，不求自己的益处，只求众人的益处，叫他们得救。”

这是保罗的属灵生命的秘诀。凡事上，他都不以自己的利益和喜好为前提，只求众人的益处。古语有说：“人不为己，天诛地灭”。在这个弱肉强食的社会，有谁是不求自己的益处呢？一个人怎么可能不求自己的益处呢？只有当我们彻底改变，立志不再为自己活，我们才能够体现这个素质。

保罗谈到“不求自己的益处”，希腊原文是指“不求自己”。你会问：“不求自己的什么呢？”范围是很广的，可以是物质上、金钱上的好处；也可以是自己的意思。很多时候，不求自己的意思，比不求自己的好处更加困难。不管属灵生命在哪一个阶段，我们也当放下自己的意思，以他人的好处为大前提。比如你跟弟兄商讨教会交游的地点，弟兄喜欢探险，想到华山观看那里的奇景。但是你觉得不适合小孩、老人家，不如在附近找一个地方就可以了。大家都坚持己见，不肯让步，结果不但没有把事情商量好，反而不欢而散。

所有服侍教会的工人都必须记住保罗的话，不要求自己的意思。当教会要求你到另一个地方服侍，你会考虑什么呢？考虑自己，还是他人呢？可能我们想：“那里天气冷又没有暖气，我怎么受得了？孩子需要我的照顾，我怎能离开呢？”不要以为我在夸大其词，事实是，完全没有私心的工人实在是寥寥可数。读腓立比书2：20-21说：

“因为我没有别人与我同心，实在挂念你们的事。别人都求自己的事，并不求耶稣基督的事。”

除了提摩太以外，没有同工与保罗同心挂念腓立比教会。他们都求自己的事，不求耶稣基督的事。你会问：“既然是保罗的同工，怎么可能不求耶稣基督的事？不关心主的事还会作传道人吗？”保罗不是说他们丝毫都不关心，而是说他们不是单单求主的事。可能九成是主的事，一成是自己的事。到了紧急关头，那一成的私心就成了拦阻，使他们无法跟保罗同心了。

让我在这里做一个总结：今天我们集中在哥林多前书13：4-7。

1．4-7节说明了爱的真谛和具体的内涵。我们所要追求的，不是人的爱，而是神的爱。

2．4节谈到三个爱的负面特征：不嫉妒，不自夸，不张狂。这都是缠绕哥林多教会的问题。当信徒间彼此嫉妒、自夸、自高自大，教会必定有纷争。

3．5节谈到“不作害羞的事，不求自己的益处”，当我们被神的爱充满，我们必定会远离罪恶，而且我们的计划、决定都会以他人的好处作为大前提。
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