创世记漫谈
第二十四讲  神会后悔吗？
小珊
今天我们继续看创世记6章，创世记6：6-7是这么说的：
“雅伟就后悔造人在地上，心中忧伤。雅伟说：‘我要将所造的人和走兽，并昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭，因为我造他们后悔了。’”
1．圣经告诉我们，神是会后悔的神。
读完创世记6：6-7后，你心里面是否会产生很多的疑问呢？6节和7节两次提到神后悔了，神怎么会后悔呢？神后悔到底意味着什么？是不是说到了创世记6章神突然恍然大悟，发觉造人这个决定是错的，就好像我们做了错误的决定，后来才知道闯祸了，所以后悔不已。神后悔是不是这个意思呢？我们翻到创世记5：1-2。
“亚当的后代记在下面。当神造人的日子，是照着自己的样式造的；并且造男造女。在他们被造的日子，神赐福给他们，称他们为人。”
这里说：神造人的时候，他定意要赐福给人。但是到了创世记6章，神后悔了，决定降祸与人。所以，当圣经说神后悔了，不是指神做错了事所以后悔，而是指神改变了主意。你有没有想过神是会后悔、会改变主意的神呢？旧约里，神后悔的经文总共出现了二十几次，可见这是一个非常重要的教导。我们看撒母耳记上15：11和35节。
15：11：“我立扫罗为王，我后悔了，因为他转去不跟从我，不遵守我的命令。
15：35：“撒母耳直到死的日子，再没有见扫罗，但撒母耳为扫罗悲伤，是因雅伟后悔立他为以色列的王。”
这里两次提到神后悔，神为什么后悔呢？神后悔立扫罗为以色列的王。扫罗是以色列的第一个君王，是神亲自拣选的。可惜随着时间的推移，扫罗变了，不再全心全意跟从神，不再遵守他的命令，以致神后悔立他作王。
2．圣经是否自相矛盾？到底神会后悔，还是永不后悔？
可能你说：神不是永恒不变的吗？为什么创世记和撒母耳记上却说神改变主意呢？我们继续读撒母耳记上15：28-29。
“撒母耳对他说：‘如此，今日雅伟使以色列国与你断绝，将这国赐与比你更好的人。以色列的大能者必不至说谎，也不至后悔。因为他迥非世人，决不后悔。’”
刚才我们明明看到神后悔立扫罗为王，为什么这里又说神决不后悔呢？到底神会后悔，还是不会后悔？难道圣经是自相矛盾的吗？大家要明白，圣经没有自相矛盾，神也不是反复无常的神。圣经里，一些经文的确提到神后悔了，另一些经文却说神是永不后悔的。当圣经提到神后悔了，往往是跟人的回应有关的，因为人变了，所以神别无选择，必须改变跟人的关系,这是第一个重点。当圣经提到神永不后悔，指的是神的性情和素质，因为神的性情是永恒不变的，他跟人的相交也是以这个作为基础的。如果人偏行己路，不肯悔改，那么，神惟有把祝福收回，这是第二个重点。虽然从表面来看，圣经似乎自相矛盾，但是，如果大家能够掌握这两个重点，便不会混淆不清了。
撒母耳记上15：29刚刚说完神是不会后悔的，但35节却说神后悔立扫罗为王，为什么神要后悔呢？刚才我说的第一个重点：因为人变了，所以神别无选择，必须改变跟人的关系。神的确拣选了扫罗作色列的王，但是神后悔了。是神反复无常吗？不是的，是扫罗变了。起初扫罗非常谦卑，非常敬畏神，正因为这样，神才拣选他，让他作以色列人的榜样。但好景不长，他渐渐变得骄傲，悖逆神了。到最后神别无选择，只好改变主意，弃绝他，选择了大卫作继承人。神后悔了，但他的后悔是跟人有关的，是因为人变了，这就是问题的所在。
第二个重点：神的性情，他的公义和圣洁是永恒不变的。试想一想：如果神一成不变，即使人的罪恶滔天，还继续祝福人，这会带来什么后果呢？神岂不是在助长不义吗？神当然不会这样做，别忘记，神是公义和圣洁的，他的性情是不会改变的，正如他的爱是不会改变的一样。正因为神是公义的，他必须以公义来待我们。如果人继续犯罪，神不仅要取消所应许的祝福，而且还要施行审判。这就是神的公义。
比如，一个父亲非常疼爱他的孩子，经常买礼物送给他，但是有一天，这个孩子犯错了，而且不愿意改，所以父亲就狠狠地惩罚他。从孩子的角度来看：父亲变了，以前不是说爱我吗？为什么突然间这么严厉地待我呢？其实父亲一点都没有变，只不过是孩子不明白父亲的心肠。父亲的爱不是溺爱，是以公义作为基础的。所以，大家要明白第二个重点：神的性情是永恒不变的，他跟人的关系也是以这个作为基础的。
3．神的改变是跟人的回应息息相关的。
我们翻到耶利米书18：7-10。
“我何时论到一邦或一国说：要拔出、拆毁、毁坏；我所说的那一邦，若是转意离开他们的恶，我就必后悔，不将我想要施行的灾祸降于他们；我何时论到一邦或一国说：要建立、栽植；他们若行我眼中看为恶的事，不听从我的话，我就必后悔，不将我所说的福气赐给他们。现在你要对犹大人和耶路撒冷的居民说：‘雅伟如此说：我造出灾祸攻击你们，定意刑罚你们。你们各人当回头离开所行的恶道，改正你们的行动作为。’”
这段经文非常重要，让我们看到神后悔所带来的两个方面。第一个方面是积极的，是对我们有利的。神是公义的，却满有怜悯，为了我们的好处，他会回心转意。当我们犯罪了，本来要面对审判，但是如果我们真心悔改，神便回心转意，不降祸给我们。
神跟人真有天壤之别。人是怎样的呢？朋友得罪我们，即使对方懊悔而且改过，我们真的能既往不咎，再次接纳他吗？多少时候，对方的话，他的所作所为都令我们耿耿于怀。如果神跟人一样，我们便没有指望了。今天你冲口而出，说了一句冒失的话，非常懊悔，于是来到神面前认罪悔改，求他宽恕。谁知道神对你说：“上个礼拜你不是犯了同样的错吗？为什么今天又重蹈覆辙呢？根据我的记录，你为这个罪已经认了无数次，上个月顶撞你妈妈，上个礼拜又骂你丈夫，现在还来求宽恕？”如果神硬着心肠，不回心转意，那么我们就毫无指望了。但感谢神，当我们改变时，他也会改变。我们翻到约拿书3：3-10：
“约拿便照雅伟的话起来，往尼尼微去。这尼尼微是极大的城，有三日的路程。约拿进城走了一日，宣告说：‘再等四十日，尼尼微必倾覆了！’尼尼微人信服神，便宣告禁食，从最大的到至小的都穿麻衣。这信息传到尼尼微王的耳中，他就下了宝座，脱下朝服，披上麻布，坐在灰中。他又使人遍告尼尼微通城说：‘王和大臣有令，人不可尝什么，牲畜、牛羊不可吃草，也不可喝水。人与牲畜都当披上麻布，人要切切求告神。各人回头离开所行的恶道，丢弃手中的强暴。或者神转意后悔，不发烈怒，使我们不至灭亡，也未可知。’于是神察看他们的行为，见他们离开恶道，他就后悔，不把所说的灾祸降与他们了。”
神吩咐先知约拿向尼尼微城宣告：在四十天内神的审判便临到他们。但是，当尼尼微城的人听见后，他们从小到大，全城都禁食悔改。10节说：神看到他们的行为便后悔，不是说神后悔起初的决定，而是说他改变主意，不把所说的灾祸降与他们。这里我们再次看到神的后悔跟人的回应是息息相关的。当人悔改，离开罪恶，神便回心转意，不把灾祸降与人。
你愿意神怎样待你呢？神如何待你就在乎你对神的态度和回应了。有一位听众来信说以前生活空虚，加上婚姻失败，在无知时放纵情欲，受着良心的控诉。但神带领她一步步认识福音，现在她已经认罪悔改，并且立定心志完全委身给主。我看了这位听众的信深受感动，她对神的态度很不同，深信当她改变时，神也会回心转意，宽恕她，带领她走义路。
罪是一种无形却又很可怕的势力，不要以为当我玩够了便悔改，没有那么容易。当一个人深陷罪中，他的脑筋就会变得昏暗，变得糊涂。他会告诉自己：“我已经落到这步田地，回转有什么用？即使我认罪悔改，神会接纳我吗？我祷告，能上达神的面前吗？别傻了，神是不会要你的！”其实，这是撒但的声音，这不是神的心肠，更不是圣经的教导。圣经三番五次，不厌其烦地告诉我们：你改变，神也会改变。你真心认罪悔改，神必定回心转意，宽恕你，赐恩给你。这就是神后悔所带来积极的一面。
相反地，如果有一天，我们离弃神，不再遵行他的命令，那么，神必然后悔，不再赐福给我们，不但如此，他还要审判我们。以色列国就是最好的例子，神答应祝福以色列民，但是因着他们的悖逆，神最后只好把祝福收回，还要降祸与他们。这就是消极的一面。
千万不要以为自己是基督徒，已经得着神的应许，就可以任意妄为，不需要遵行神的旨意，最后还可以得着祝福，得着永生。这样的想法是完全错误的。比如说：你跟男朋友正式结为夫妻，彼此之间立了约，有了一纸婚书。是不是说从今以后，你可以放纵自己，随心所欲地生活呢？不管怎样不忠，丈夫还是会一样的爱你，家庭还是一样的幸福呢？当然不会！配偶的不忠足以使婚姻破裂。既然夫妻之间尚且如此，更何况我们跟圣洁的神的关系呢？
当我说神的意念会改变，我不是说神救恩的计划也会改变。神救恩的计划是绝对不会改变的，但大家不要因此便放纵自己，心里想：我父亲是不会惩罚我的，因为我是他的孩子，于是便为所欲为。不错，神的救恩，神的应许是永不改变的，但他的应许是有条件的，条件就是神的应许是给那些顺服神、敬畏神的人。
4．神的性情是永不改变的。
神的性情是不会改变的，即使所有的人都改变，但是神从亘古到永远都是不改变的，他不能违背自己的性情。你变了，不再认他，那么，神也会后悔，不再认你。所以神改变了对你的态度，不是因为他的性情改变了，而是因为你改变了。因为神的性情是不变的，所以他必须改变对待你的方式。希望大家能够清楚明白这一点。
比如，圣经说罪的工价就是死，这个定律是不会改变的，因为神是公义和圣洁的，绝对不能包容罪。所以那些活在罪里的人，结局就是死。如果一个罪人决定从今以后悔改归向神，那么神便会回心转意，改变对他的方式，他就不会死，因为他已经悔改了。相反的，如果一个基督徒，已经晓得真道，脱离了罪，后来却选择回到罪里放纵自己，那么，他必然会死，因为罪的工价是死，这个定律是不会改变的，不管你是谁。如果你变了，不再跟从神，活在罪中，那么，神也会后悔，收回他的祝福。本来他答应给你永生，但因着你的改变，神也必然改变他对待你的方式，你最后必然会死。
神的性情是永不改变的，他的慈爱和公义是永远长存的。你听了后有什么感受呢？在这个动荡不安，变幻无常的世界，这一点实在是太宝贵了。人心灵的深处很想得到安全感，却无法找到。万事万物都在变迁，根本没有什么可以依靠的。连人也是不稳定的，总是变来变去的。以前你的同学为人单纯，今天他怎么变得这么势利？不要说别人，即使我们自己也受着各种各样的因素影响，经常改变主意。明明答应了带孩子出去，因为下雨便取消计划，没有履行自己的承诺。很多人把希望寄托在婚姻上，谁料结了婚不久，对方便移情别恋，以前的海誓山盟都经不起时间的考验。
为什么我们愿意把幸福寄托在人身上，却不敢委身给永恒不变的神呢？可能你不认识神，所以不懂得如何委身给他。诗篇34：8说：
“你们要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善，投靠他的人有福了。”
诗人呼吁我们：来啊！来尝尝主恩的滋味，踏出一步，按照他的话去行，你便知道他是真神，他的路是最美的，投靠他的人必不羞愧。
5．既然神是无所不知的，为什么还要后悔呢？
在结束之前，我想跟大家讨论最后一个问题：既然神是无所不知的，为什么不阻止人犯罪呢？这样，他就不需要后悔了。你知道孩子迟早会闯祸，于是想方设法阻止他，不让他出事。有些父母为了避免孩子学坏，便把他们软禁在家里，或者实施经济封锁。如果神也这样行，岂不是天下太平吗？
神做事的方式跟人是不一样的。正如圣经所说，他的意念非同我们的意念，他的作为高过我们的作为。神不会用强硬的手法强逼我们，他给我们自由去作选择。圣经中有很多这方面的例子，比如，旧约有一个非常贪爱钱财的先知，名叫巴兰。有人重金聘请巴兰去咒诅以色列人，巴兰知道他不该这样做，但报酬实在太吸引了，于是便千方百计求神批准他做这件事。在整个过程中，神用不同的方法告诉巴兰不可咒诅以色列人，但巴兰还是坚持己见，最后灭亡了。
为什么神不勉强我们去行善，去遵行他的旨意呢？大家必须明白：善的素质不是勉强得来的，真正的善必须是发自我们的内心，而不是出于勉强。我们不能勉强一个人行善，勉强不能解决问题。所以圣经教导我们要选择善，不选择恶，在这个过程中，神便教导我们如何成为一个真正良善人。
其实，神已经用了很多方法来提醒我们不要犯罪：透过圣经，透过神的仆人、神的子民教导我们是非对错。有时候神甚至透过外在的困难来管教我们，比如疾病，逆境，让我们反省自己所做的选择是对还是错。但是在一般情况下，神是不会强硬地作出干预，他给我们自由去做选择。
有些基督徒知道有些事情是不该做的，但还是想坚持己意，于是祷告说：“神啊！我现在要做这件事了。如果你不喜欢的话，求你阻止我吧！比如让我病倒，让我摔断脚。如果不幸的事没有发生，也就是说你批准我去做了。”如果你是一个基督徒，你要非常小心。有些事情神已经清楚地明说了，你一意孤行，神是不会阻止你的，因为他给你自由去选择，但是你要为自己的选择负起一切的后果。
虽然神让人自由选择，但这并不等于说人就有能力去行善。罗马书7章清楚地说明了这一点。保罗心里多么渴望能够行善，可惜行不出来，可见人是没有能力不断地行善，他心里愿意行善，却没有能力行出来。但如果你立定心志，选择善，离弃恶，神必然会赐下恩典，使你行出善来。
我做一个简单的总结。我们看到了两个非常重要的原则：
1． 神改变主意往往是跟人的回应有关。当人变了，神别无选择，只好改变他对人的态度。
2． 神的性情是永恒不变的。他的慈爱和公义，他的怜悯和圣洁是永远不变的。
希望今天的查考能够鼓励你的心，进一步去追求这位爱我们的神。
《完》
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